
 

 

 

 الموجودات الثابتة و اندثاراتها

تعتبر الموجودات الثابتة من العناصر الهامة فً اي مشروع صناعً او تجاري و التً لابد      

, و لكً نعتبر اي موجود جزء من الموجودات الثابتة ٌجب ان تتوفر فٌه امنها لمزاولة نشاطه

 صفتان هما:

 النشاط و لٌس اعادة بٌعه. ان ٌكون الغرض من الحصول علٌه هو استخدامه فً .1

من سنة واحدة مما ٌتوجب توزٌع  لأكثران ٌكون عمره الانتاجً طوٌلاً نسبٌاً و ٌمتد  .2

  كلفة الحصول علٌه على السنوات المستفٌدة من خدماته.

 

  المبادئ الرئيسة للمحاسبة عن الموجودات الثابتة:    

 دبٌن ربٌسٌن هما:تتم المحاسبة عن الموجودات الثابتة فً ضوء مب     

مبدأ الكلفة التارٌخٌة: ٌتم تطبٌق هذا المبدأ عند الحصول على الموجودات الثابتة حٌث  .1

 تسجل بكلفتها التارٌخٌة و تبقى ظاهرة بهذه الكلفة الى ان ٌتم التخلص منها.

مبدأ المقابلة: ٌتم تطبٌق هذا المبدأ عن طرٌق توزٌع كلفة الموجودات الثابتة على  .2

 لمستفٌدة من خدماتها.السنوات ا

 

 كلفة الحصول على الموجودات الثابتة:

عندما ٌتم الحصول على اي موجود ثابت فانه ٌسجل بالكلفة و التً تتضمن )سعر الشراء      

+ مصارٌف الشراء + اي مصارٌف اخرى( الى ان ٌصبح الموجود الثابت جاهزاً للاستخدام 

 ٌفٌة تسجٌل كلفة اهم انواع الموجودات الثابتة:للغرض المعد من اجله, و فٌما ٌلً عرض لك

 اولاً: كلفة الاراضي:

 تسجل بالكلفة )ثمن الشراء + مصارٌف الشراء(. فإنهاعندما تشترى الاراضً      

دٌنار نقداً و دفعت عمولات و  111111/ قامت شركة البصرة بشراء ارض بمبلغ 1 مثال

 نقداً.دٌنار  5111مصارٌف تسجٌل الارض مبلغ 

 المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة؟

 الحل/  

 دٌنار 115111=  5111+  111111كلفة الارض = 

 



 

 

 من حـ/ الاراضً 115111

 الى حـ/ الصندوق 115111            

           --------------------- 

الٌف هدم و اما اذا تم شراء اراضً لغرض اقامة مبانً علٌها مع وجود مبانً قدٌمة فان تك

ازالة المبانً القدٌمة تدخل ضمن كلفة الاراضً بعد طرح اي قٌمة ٌتم تحصٌلها نتٌجة بٌع 

مخلفات المبانً القدٌمة و كذلك فان مصارٌف تسوٌة و تعدٌل الارض تعتبر ضمن تكلفة 

 الاراضً.

 

علٌها دٌنار نقداً لغرض اقامة مبنى  211111/ قامت شركة البصرة بشراء ارض بمبلغ 2 مثال

 5111دٌنار نقداً عن هدم و ازالة المبانً القدٌمة, كما تم دفع مبلغ  01111و قد تم دفع مبلغ 

دٌنار نقداً عن عمولات و مصارٌف شراء و تسوٌة الارض و نتٌجة لبٌع المخلفات فقد حصلت 

 دٌنار نقداً عن بٌع هذه المخلفات. 3111الشركة على مبلغ 

 اللازمة؟ المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة

 الحل/

 دٌنار 205111=  5111+  01111+  211111مجموع كلفة الارض = 

 دٌنار 202111=  3111 – 205111صافً كلفة الارض = 

 من حـ/ الاراضً 202111

 الى حـ/ الصندوق 202111        

           ---------------- 

 

 ثانياً: كلفة المباني

ٌسجل بالكلفة التً تتضمن ثمن الشراء + مصارٌف عند الحصول على المبنى بشكل جاهز 

 الشراء الى ان تصبح جاهزة للاستخدام.

دٌنار نقداً و دفعت علٌها مصارٌف  111111/ اشترت احدى الشركات بناٌة بمبلغ 3 مثال

 دٌنار نقداً. 5111تسجٌل و عمولات 

 المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة؟

 الحل/

 دٌنار 115111=  5111+  111111كلفة شراء المبنى = 

 من حـ/ المبانً 115111

 الى حـ/ الصندوق 115111           

            ------------------ 

 

 اما فً حالة انشاء المبانً فان كلفة المبانً تعتمد على اسلوب الانشاء:

برم مع اذا كان الانشاء عن طرٌق المقاولٌن: فان كلفة المبانً تمثل كلفة العقد الم .1

 المقاول.

اذا كان الانشاء ذاتٌاً: حٌث ٌتم الانشاء عن طرٌق استخدام امكانٌات المشروع و تتمثل  .2

 كلفة المبانً هنا بجمٌع المبالغ المصروفة منذ التصمٌم و الى الاكمال النهابً للمبنى.



 

 

كانت مبنى كمقر لها و من خلال التنفٌذ المباشر و قد  بإنشاء/ قامت شركة البصرة 4 مثال

 التكالٌف الخاصة بهذا المبنى كما ٌلً:

دٌنار  111111دٌنار اجور المهندسٌن و اعداد الرسوم و الخرابط الخاصة بالمبنى,  5111

دٌنار مصارٌف اخرى  5111دٌنار اجور عمال البناء,  51111مواد مباشرة خاصة بالبناء, 

 غٌر مباشرة.

 المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة؟

 الحل/

 دٌنار 161111=  5111+  51111+  111111+  5111كلفة انشاء المبنى = 

 من حـ/ المبانً 161111

 الى حـ/ الصندوق 161111         

           --------------- 

 

 و المعدات و الاثاث الآلاتثالثاً: كلفة 

تسجل بالكلفة التً تتضمن ثمن الشراء زابدا  فإنهاو المعدات و الاثاث  الآلاتعند شراء      

هذه الموجودات للاستخدام مثل  لإعدادمصارٌف الشراء زابدا المصارٌف الاخرى اللازمة 

 تكالٌف التركٌب او التشغٌل التجرٌبً او غٌرها.

 

دٌنار نقداً و دفعت علٌها مصارٌف  121111/ قامت شركة البصرة بشراء ماكنة بمبلغ 5 مثال

دٌنار و مصارٌف بناء قاعدة كونكرٌتٌة للماكنة  5111دٌنار و مصارٌف تركٌب  2111نقل 

 .دٌنار 0111و مصارٌف تشغٌل تجرٌبً  دٌنار 11111

 المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة؟

 الحل/

 دٌنار 145111=  11111+0111+5111+2111+121111كلفة الماكنة = 

 من حـ/ المكابن 145111

 الى حـ/ الصندوق 145111           

            --------------- 

 

 رابعاً: شراء عدة موجودات بسعر واحد

فً بعض الاحٌان ٌتم شراء عدة انواع من الموجودات الثابتة بسعر واحد و فً هذه الحالة ٌجب 

القٌمة توزٌع كلفة الشراء الاجمالٌة على الموجودات المشتراة عن طرٌق استخدام طرٌقة 

السوقٌة النسبٌة, حٌث تقدر القٌمة السوقٌة لكل نوع ثم تنسب القٌمة السوقٌة لكل نوع الى 

 مجموع القٌم السوقٌة و تستخدم هذه النسبة لتوزٌع كلفة شراء الموجودات.

 

دٌنار و  011111/ اشترت احدى الشركات اراضً و مبانً و معدات بمبلغ اجمالً 6 مثال

 للموجودات المشتراة كما ٌلً: قدرت القٌمة السوقٌة

 دٌنار 01111دٌنار, المعدات  451111دٌنار, المبانً  361111الاراضً 

 المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة؟



 

 

 الحل/

 دٌنار 011111= 01111+451111+361111مجموع القٌم السوقٌة للموجودات = 

 دٌنار 321111=  361111/011111×  011111كلفة الاراضً = 

 دٌنار 411111=  451111/011111×  011111لفة المبانً = ك

 دٌنار 01111=  01111/011111×  011111كلفة المعدات = 

 من مذكورٌن     

 حـ/ الاراضً 321111

 حـ/ المبانً 411111

 حـ/ المعدات   01111

 الى حـ/ الصندوق 011111           

           ---------------- 

 

 الموجودات الثابتة بالتقسيطخامساً: شراء 

ٌمكن ان ٌتم شراء الموجودات الثابتة و دفع ثمنها على اقساط مع امكانٌة دفع فابدة مع كل      

 قسط عن المبلغ غٌر المسدد و تسمى هذه الحالة عقود الشراء طوٌلة الاجل.

 

منه  دٌنار سددت 111111اشترت احدى الشركات قطعة ارض بمبلغ  1/1/2115/ فً 0 مثال

دٌنار لكل  5111دٌنار نقداً عند الشراء و الباقً على شكل اقساط نصف سنوٌة بمعدل  35111

 % .11قسط مع دفع فابدة على المبلغ غٌر المسدد بنسبة 

 المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة؟

 

 الحل/

 1/1/2115فً 

 من حـ/ الاراضً 111111

 الى مذكورٌن          

 حـ/ الصندوق 35111        

 حـ/ عقود شراء طوٌلة الاجل 65111        

          ------------------- 

 1/0/2115فً 

 دٌنار 3251=  6/12% × 11×  65111قٌمة الفابدة = 

 دٌنار 0251=  3251+  5111المبلغ المسدد = 

 من مذكورٌن       

 حـ/ عقود شراء طوٌلة الاجل 5111

 ابد مدٌنةحـ/ فو 3251

 الى حـ/ الصندوق 0251         

          ---------------- 

 



 

 

 31/12/2115فً 

 دٌنار 3111=  6/12% × 11×  61111قٌمة الفابدة = 

 

 من حـ/ فوابد مدٌنة 3111

 الى حـ/ فوابد مدٌنة مستحقة 3111         

           --------------- 

 خ من حـ/ أ. 6251

 حـ/ فوابد مدٌنةالى  6251        

          --------------- 

 1/1/2116فً 

 دٌنار 0111=  3111+  5111المبلغ المسدد = 

 من مذكورٌن      

 حـ/ عقود شراء طوٌلة الاجل 5111

 حـ/ فوابد مدٌنة مستحقة 3111

 الى حـ/ الصندوق 0111           

            -------------- 

 

 اصدار اسهمسادساً: الشراء عن طريق 

فً بعض الاحٌان ٌتم الحصول على الموجود الثابت عن طرٌق اصدار الاسهم من قبل 

المشتري تمنح الى البابع فً مقابل هذا الاصل, و فً هذه الحالة تسجل الموجودات الثابتة 

 بالقٌمة السوقٌة للاسهم او للموجودات اٌهما اكثر وضوحاً.

 

دٌنار  11سهم بقٌمة اسمٌة  1111نة مقابل اصدار / حصلت احدى الشركات على ماك0 مثال

 دٌنار و لم ٌتم تحدٌد القٌمة السوقٌة للماكنة. 12للسهم الواحد و كانت القٌمة السوقٌة للاسهم 

 المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة؟

 الحل/

 دٌنار 11111=  11×  1111القٌمة الاسمٌة للاسهم = 

 دٌنار 12111=  12 × 1111القٌمة السوقٌة للاسهم = 

 دٌنار 2111=  11111 – 12111علاوة الاصدار = 

 من حـ/ المكابن 12111 

 الى مذكورٌن           

 حـ/ راس المال )اسهم عادٌة( 11111         

 حـ/ علاوة اصدار الاسهم   2111         

            --------------------- 

 

 

 



 

 

 ودات الثابتة:النفقات اللاحقة للحصول على الموج

تتمٌز الموجودات الثابتة عن بقٌة الموجودات بانها غالبا ما تحتاج الى بعض النفقات التً      

تصرف علٌها بعد عملٌة استخدامها و فً هذه الحالة ٌجب معرفة فٌما اذا كانت النفقات ما بعد 

 هذه النفقات كما ٌلً:. و ٌمكن بٌان طبٌعة إٌرادٌهاو نفقات  رأسمالٌةالاستخدام تعتبر نفقات 

من سنة واحدة و  لأكثر: هً النفقات التً ٌتوقع ان تكون منافعها الرأسمالٌةالنفقات  .1

 بالتالً تعتبر هذه النفقات ضمن كلفة الموجود الثابت الذي صرفت علٌه.

من سنة واحدة لذلك  لأقلالنفقات الاٌرادٌة: هً النفقات التً ٌتوقع ان تكون منافعها  .2

 تعتبر نفقات اعتٌادٌة تغلق فً حساب الارباح و الخسابر.

 

و بشكل عام فان جمٌع النفقات المصروفة على الموجودات الثابتة بعد نقطة الاستخدام      

 تعتبر نفقات رأسمالٌة فً الحالات التالٌة:

 .اذا ادت هذه النفقات الى زٌادة العمر الانتاجً للموجود الثابت .1

 اذا ادت هذه النفقات الى زٌادة الطاقة الانتاجٌة للموجود الثابت. .2

 اذا ادت هذه النفقات الى تحسٌن نوعٌة خدمات الموجود الثابت. .3

 

 / صنف كل نفقة من النفقات التالٌة الى رأسمالٌة او اٌرادٌة مع بٌان السبب:0 مثال

 السٌارات المشتراة قبل سنتٌن. لإحدىشراء بطارٌة جدٌدة  .1

 ضافة مصعد جدٌد لاحد المبانً الموجودة بالاستخدام.ا .2

 سنوات. 5شراء معدات تستخدم لمدة  .3

 شراء سٌارة جدٌدة و صبغ السٌارة لكتابة اسم الشركة علٌها. .4

 سنوات. 3صبغ احدى السٌارات المشتراة قبل  .5

 السٌارات القدٌمة. لإحدىاستبدال محرك جدٌد  .6

 

 الحل/

 ى زٌادة العمر الانتاجً او الطاقة او تحسٌن الخدمات.لا تؤدي ال لأنها إٌرادٌهتعتبر  .1

 تؤدي الى زٌادة الخدمات. لأنهانفقة رأسمالٌة  .2

 من سنة. لأكثرتستخدم  لأنهانفقات رأسمالٌة  .3

 مصارٌف ما قبل الاستخدام. لأنهانفقات رأسمالٌة  .4

 لا تؤدي الى زٌادة العمر الانتاجً او الطاقة او تحسٌن الخدمات. لأنها إٌرادٌه .5

 تزٌد من عمرها الانتاجً او الطاقة الانتاجٌة. لأنهانفقات رأسمالٌة  .6

 

 :2114/ فٌما ٌلً بعض العملٌات التً تمت فً شركة البصرة لسنة 11 مثال

دٌنار و قد قدرت القٌمة  311111قامت الشركة بشراء ارض و مبنى بمبلغ  21/1فً  .1

 دٌنار. 221111دٌنار و للمبنى  111111بمبلغ  للؤرضالسوقٌة 

 2111دٌنار نقدا و تحملت تكالٌف نقل  21111اشترت الشركة الات بمبلغ  15/2فً  .2

 دٌنار. 401 الآلاتدٌنار و تكالٌف تأمٌن على 



 

 

بكلفة  21/1لت الشركة اجراء تعدٌلات على المبانً المشتراة فً اكم 11/4فً  .3

 دٌنار. 65111

 دٌنار. 2411بكلفة  للآلاتصٌانة دورٌة  بإجراءقامت الشركة  21/0فً  .4

دٌنار لعدم  3011بكلفة  15/2المشتراة ٌوم  للآلاتاكملت الشركة بناء قاعدة  3/0فً  .5

 دٌنار. 411قاعدة القدٌمة بمبلغ و قد بٌعت ال للآلاتملابمة القاعدة القدٌمة 

لزٌادة كفاءتها الانتاجٌة  الآلاتترتٌب و تغٌٌر موقع  بإعادةقامت الشركة  12/11فً  .6

 دٌنار. 0211بكلفة 

 المطلوب / اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة؟

 

 الحل/ 

21/1 

 دٌنار 331111=  221111+  111111و المبنى =  للؤرضمجموع القٌم السوقٌة 

 دٌنار 111111( = 331111/  111111× ) 311111ض = كلفة الار

 دٌنار 211111( = 331111/  221111× ) 311111كلفة المبنى = 

 من مذكورٌن       

 حـ/ الاراضً 111111

 حـ/ المبانً 211111

 الى حـ/ الصندوق 311111             

            ------------------- 

15/2 

 دٌنار 22401=  401+  2111+  21111=  الآلاتكلفة 

 الآلاتمن حـ/  22401

 الى حـ/ الصندوق 22401         

           -------------------- 

11/4 

 من حـ/ المبانً 65111

 الى حـ/ الصندوق 65111          

           ------------------ 

21/0 

 من حـ/ مصارٌف الصٌانة 2411

 الى حـ/ الصندوق 2411             

           ----------------- 

3/0 

 دٌنار 3311=  411 – 3011صافً كلفة بناء القاعدة = 

 الآلاتمن حـ/  3311

 الى حـ/ الصندوق 3311           

           ----------------- 



 

 

12/11 

 الآلاتمن حـ/  0211

 الى حـ/ الصندوق 0211               

            ------------------ 

 

 الاندثارات على الموجودات الثابتة:

لا ٌعتبر الاندثار وسٌلة لتقٌٌم الاصل الثابت و انما ٌعتبر من الناحٌة المحاسبٌة وسٌلة      

لتوزٌع تكلفة الاصل على الفترات المحاسبٌة التً سوف تستفٌد من خدماته فً المستقبل. لذلك 

جزءاً من تكلفة الاصل التً تحمل على اٌرادات الفترة المحاسبٌة مقابل الاستفادة  ندثارٌعتبر الا

من خدماته, و بذلك ٌتم مقابلة اٌرادات الفترة بمصروفات الاندثار طبقاً لمبدأ المقابلة. و الاندثار 

غٌرها متعددة منها الاستخدام او التقادم او  لأسبابهو النقص التدرٌجً فً قٌمة الموجود الثابت 

من الاسباب, و هو نظام ٌتبعه المحاسبون لتوزٌع كلفة الموجود الثابت وفق اسلوب منطقً على 

السنوات المستفٌدة من خدماته بحٌث تأخذ كل سنة حصتها من كلفة الموجود الثابت و بقدر 

 استفادتها من خدماته. و هناك بعض المصطلحات المستخدمة فً نظام الاندثار هً:

ضعة للاندثار: ٌقصد بها كلفة الموجود الثابت المطلوب توزٌعها على العمر الكلفة الخا .1

 الانتاجً و هً عبارة عن كلفة الحصول علٌه مطروحا منها قٌمة الانقاض ان وجدت.

العمر الانتاجً: ٌقصد به عدد السنوات او الوحدات المستفٌدة من خدمات الموجود  .2

 لوحدات او الساعات.الثابت و ٌمكن ان ٌعبر عنه بالسنوات او ا

قٌمة الانقاض: ٌقصد بها القٌمة التً ٌمكن ان نحصل علٌها من بٌع مخلفات الموجود  .3

 الثابت عند انتهاء عمره الانتاجً.

الاندثار المتراكم: ٌقصد به مجموع الاندثارات المحسوبة على الموجود الثابت خلال  .4

 سنوات عمره الانتاجً.

الموجود الثابت الاصلٌة مطروحا منها الاندثارات  القٌمة الدفترٌة: ٌقصد بها كلفة .5

 المتراكمة له.

 

نحتاج الى معرفة العوامل المؤثرة لاحتساب قسط الاندثار  فإنناو لتحدٌد مصروف الاندثار      

 و هً كما ٌلً:

 تكلفة الاصل الثابت. .1

 .للؤصلالعمر الانتاجً  .2

 القٌمة البٌعٌة للمخلفات. .3

 

 الاندثار:قسط طرق احتساب 

هناك عدة طرق لاحتساب قسط الاندثار و كل طرٌقة تختلف عن الاخرى و تظهر رقما      

 مختلفاً لقٌمة قسط الاندثار, و فٌما ٌلً اهم الطرق المستخدمة فً حساب قسط الاندثار:

 

 

 



 

 

 اولاً: طريقة القسط الثابت

ى توزٌع تكلفة الاصل تعتبر هذه الطرٌقة من اسهل الطرق و اكثرها انتشاراً, حٌث تقوم عل     

, و تستخدم المعادلة للؤصلالثابت بعد طرح قٌمته كخردة توزٌعا متساوٌاً على العمر الانتاجً 

 التالٌة لاحتساب قسط الاندثار السنوي:

 

 العمر الانتاجً /قٌمة الانقاض المقدرة(  –قسط الاندثار= ) الكلفة الاصلٌة للموجود 

 

 نسبة ثابتة حٌث تحتسب هذه النسبة وفقا للمعادلة التالٌة:او ان ٌكون احتسابها على شكل 

 

  111× / عدد سنوات العمر الانتاجً 1نسبة قسط الاندثار = 

 

دٌنار و دفعت علٌها مصارٌف نقل و  111111اشترت احدى الشركات ماكنة بمبلغ / 11 مثال

سنوات  11ـ دٌنار و قدر عمرها الانتاجً ب 5111دٌنار و مصارٌف تركٌب  5111تأمٌن 

 دٌنار. 11111لتصبح فً النهاٌة انقاض بقٌمة مقدرة 

 المطلوب/ ما هو قسط الاندثار السنوي للماكنة باستخدام طرٌقة القسط الثابت؟

 الحل/

 

 دٌنار 111111=  5111+  5111+  111111تكلفة الماكنة = 

 سنوات 11العمر الانتاجً = 

 دٌنار 11111قٌمة الانقاض = 

 دٌنار 11111=  11 /(11111 – 111111السنوي = )قسط الاندثار 

 

دٌنار و ان  61111كانت كلفة المكابن التً اشترتها شركة البصرة  1/1/2113/ فً 12 مثال

 دٌنار. 11111سنوات و قد قدرت قٌمة الانقاض بمبلغ  5العمر الانتاجً لهذه المكابن هو 

 ؟القسط الثابتباستخدام نسبة  المطلوب/ تحدٌد قسط الاندثار السنوي

 

 الحل/ 

 %21=  111×   5/ 1نسبة القسط الثابت = 

 دٌنار 51111=  11111 – 61111الكلفة الخاضعة للاندثار= 

 دٌنار 11111% = 21×  51111الاندثار السنوي = 

 

ان وجه الاعتراض الربٌس على طرٌقة القسط الثابت هو انها تستند على افتراضٌن غٌر      

 واقعٌٌن هما:

 .لآخرمتماثلة من عام  للؤصلان المنفعة الاقتصادٌة  .1

 .لآخران مصروفات الصٌانة متماثلة من عام  .2

 

 



 

 

 ثانٌاً: طرٌقة القسط المتناقص المضاعف ) مضاعفة النسبة الثابتة (

وفقاً لهذه الطرٌقة ٌتم مضاعفة نسبة استهلاك القسط الثابت و من ثم ضربه فً القٌمة      

مع ملاحظة عدم اخذ القٌمة البٌعٌة كخردة بالاعتبار, و ٌتم اتباع الخطوات  للؤصلالدفترٌة 

 التالٌة فً احتساب قسط الاندثار:

 احتساب نسبة القسط الثابت  .1

 111× / عدد سنوات العمر الانتاجً 1نسبة قسط الاندثار = 

 مضاعفة نسبة قسط الاندثار الثابت .2

 2× دثار نسبة قسط الاندثار المضاعف = نسبة قسط الان

استخدام نسبة قسط الاندثار المضاعف لاحتساب قسط الاندثار نهاٌة كل سنة باستخدام  .3

 المعادلة التالٌة:

 نسبة قسط الاندثار المضاعف×  للؤصلقسط الاندثار السنوي = القٌمة الدفترٌة 

 

الثابت  و تمتاز هذه الطرٌقة بان السنوات الاولى تتحمل بالجزء الاكبر من كلفة الموجود     

على العكس من السنوات الاخٌرة التً تحمل بالجزء الاصغر من كلفة ذلك الموجود, و ٌمكن 

فً  للؤصلان ٌبرر استخدام هذه الطرٌقة بانخفاض نفقات الصٌانة و ارتفاع الكفاءة الانتاجٌة 

لة لعمره, و هو ما ٌدعو الى مقاب الأخٌرةالسنوات الاولى من عمره الانتاجً بعكس السنوات 

 الاعلى من استخدامه فً سنواته الاولى. بالإٌرادالمبلغ الاكبر من كلفة الاصل 

 

دٌنار كما دفعت مبلغ  41111اشترت احدى الشركات اثاثاً بمبلغ  1/1/2111فً  /13 مثال

سنوات كما  5دٌنار كمصارٌف نقل و تركٌب و قد قدر عمره الانتاجً بـ  11111مقداره 

 دٌنار. 5111المخلفات من الاثاث بعد انتهاء عمره الانتاجً بـ  قدرت الشركة قٌمة البٌع

 المطلوب/ احتساب قسط الاندثار السنوي باستخدام طرٌقة القسط المتناقص المضاعف؟

 الحل/

 دٌنار 51111=  11111+  41111الكلفة الاجمالٌة للاصل = 

 %21=  111( ×  1/5نسبة الاندثار الثابتة = ) 

 %41=  2% × 21الثابتة = مضاعف النسبة 

 مضاعف النسبة الثابتة× قسط الاندثار السنوي = القٌمة الدفترٌة للاصل 

 دٌنار 21111% = 41×  51111قسط اندثار السنة الاولى = 

 دٌنار 12111% = 41( × 21111 – 51111قسط اندثار السنة الثانٌة = ) 

 دٌنار 0211=  %41( × 32111 – 51111قسط اندثار السنة الثالثة = ) 

 دٌنار 4321% = 41( ×  30211 – 51111قسط اندثار السنة الرابعة = ) 

 دٌنار 1401% = 41( × 43521 – 51111قسط اندثار السنة الخامسة = ) 

                                                                          -------- 

 دٌنار 45111                                                                           

 

 



 

 

دٌنار و قدر  611111قامت احدى الشركات بشراء ماكنة تكلفتها  1/1/2111/ فً 14 مثال

سنوات و توقعت ان تبٌع هذه الماكنة فً نهاٌة عمرها الانتاجً بمبلغ  4عمرها الانتاجً بـ 

 دٌنار كخردة. 51111

 المطلوب/ احتساب قسط الاندثار السنوي باستخدام طرٌقة القسط المتناقص المضاعف؟ 

 

 الحل/ 

 دٌنار 611111الكلفة الاجمالٌة للاصل = 

 %25=  111( ×  1/4نسبة الاندثار الثابتة = ) 

 %51=  2% × 25مضاعف النسبة الثابتة = 

 دٌنار 31111 % =51×  61111قسط اندثار السنة الاولى = 

 دٌنار 151111% = 51( × 31111 – 61111قسط اندثار السنة الثانٌة = ) 

 دٌنار 05111% = 51( × 451111 – 61111قسط اندثار السنة الثالثة = ) 

 دٌنار 25111% = 51( ×  525111 – 61111قسط اندثار السنة الرابعة = ) 

                                                                           ----------- 

 دٌنار 551111                                                                            

 

 : طريقة مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجيلثاً ثا

بموجب هذه الطرٌقة ٌتم جمع ارقام سنوات العمر الانتاجً للموجود الثابت للوصول الى ما      

سنوات فان مجموع  5معٌن  لأصلٌسمى بمجموع ارقام السنوات. فاذا كان العمر الانتاجً 

و فً نهاٌة كل سنة ٌتم احتساب قسط الاندثار  15=  1+  2+  3+  4+  5ارقام السنوات = 

 وجب المعادلة التالٌة:السنوي بم

 

 × قٌمة الانقاض(  –قسط الاندثار السنوي = )الكلفة الاصلٌة 

 

دٌنار و قدر عمرها الانتاجً بخمس  121111/ اشترت احدى الشركات بناٌة كلفتها 15 مثال

 دٌنار. 31111انقاضاً قدرت قٌمتها بـ سنوات لتصبح بعدها 

سنوات ارقام المطلوب/ احتساب مبلغ الاندثار لكل سنة علما ان الشركة تتبع طرٌقة مجموع 

 العمر الانتاجً ؟

 الحل/

 15=  1+  2+  3+  4+  5مجموع سنوات العمر الانتاجً = 

 دٌنار 31111=  5/15( × 31111 – 121111قسط اندثار السنة الاولى = )

 دٌنار 24111=  4/15( × 31111 – 121111قسط اندثار السنة الثانٌة = )

 دٌنار 10111=  3/15( × 31111 – 121111قسط اندثار السنة الثالثة = )

 المتبقً من العمر الانتاجً فً بداٌة السنة

 مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً



 

 

 دٌنار 12111=  2/15( × 31111 – 121111قسط اندثار السنة الرابعة = )

 ناردٌ 6111=  1/15( × 31111 – 121111قسط اندثار السنة الخامسة = )

 

 : طرٌقة وحدات الانتاج )عدد الوحدات المنتجة(رابعاً 

بموجب هذه الطرٌقة ٌتم ربط مبلغ الاندثار السنوي بعدد الوحدات التً ٌنتجها الموجود      

 خلال عمره الانتاجً حٌث ٌتم احتساب معدل اندثار للوحدة المنتجة بموجب المعادلة التالٌة:

 معدل اندثار الوحدة المنتجة= 

 

 المعادلة التالٌة:و فً نهاٌة كل سنة ٌتم احتساب مبلغ الاندثار السنوي بموجب 

 عدد وحدات الانتاج الفعلٌة خلال السنة× مبلغ الاندثار السنوي = معدل اندثار الوحدة المنتجة 

 

دٌنار و دفعت علٌها مصارٌف نقل و  11111/ اشترت احدى الشركات ماكنة بمبلغ 16 مثال

رها الانتاجً دٌنار و قدر عدد الوحدات التً ٌمكن ان تنتجها الماكنة خلال عم 2111تركٌب 

دٌنار و قد انتجت الماكنة فعلاً فً السنة  2111وحدة لتصبح انقاضاً بقٌمة مقدرة  25111

وحدة و فً  0111وحدة و فً السنة الثالثة  0111وحدة و فً السنة الثانٌة  4111الاولى 

 دٌنار. 4111السنة الرابعة 

 لانتاج؟المطلوب/ احتساب الاندثار لكل سنة باستخدام طرٌقة وحدات ا

 الحل/

 دٌنار 12111=  2111+  11111كلفة الماكنة = 

 دٌنار 1.4=  25111( / 2111 – 12111معدل اندثار الوحدة الواحدة = )

 عدد وحدات الانتاج الفعلٌة خلال السنة× مبلغ الاندثار السنوي = معدل اندثار الوحدة المنتجة 

 ناردٌ 1611=  4111×  1.4مبلغ اندثار السنة الاولى = 

 دٌنار 3611=  0111×  1.4مبلغ اندثار السنة الثانٌة = 

 دٌنار 3211=  0111×  1.4مبلغ اندثار السنة الثالثة = 

 دٌنار 1611=  4111×  1.4مبلغ اندثار السنة الرابعة = 

                                                   --------- 

 دٌنار 11111                                                    

 

 

 

 قٌمة الانقاض –كلفة الاصل 

 عدد الوحدات المقدرة خلال العمر الانتاجً



 

 

 : طريقة ساعات التشغيل )وحدات الخدمة(خامساً 

بموجب هذه الطرٌقة ٌتم ربط مبلغ الاندثار بساعات العمل للموجود الثابت و بنفس اسلوب      

 المعادلة التالٌة:الطرٌقة السابقة حٌث ٌتم احتساب معدل اندثار ساعة العمل بموجب 

 

 =  تشغٌلمعدل اندثار ساعة ال

 

 و فً نهاٌة كل سنة ٌتم احتساب مبلغ الاندثار السنوي بموجب المعادلة التالٌة:

 مل الفعلٌة خلال السنةساعات الع×  تشغٌلمبلغ الاندثار السنوي = معدل اندثار ساعة ال

 

دٌنار و قدر عدد ساعات عملها خلال عمرها  35111مبلغ  الآلات/ بلغت كلفة احدى 10 مثال

دٌنار و قد كانت عدد الساعات الفعلٌة  5111ساعة لتصبح انقاض بقٌمة  61111الانتاجً 

 لاستخدام الالة كما ٌلً:

ساعة, السنة  21111ساعة, السنة الثالثة  15111ساعة, السنة الثانٌة  14111السنة الاولى 

 ساعة. 11111الرابعة صفر, السنة الخامسة 

 المطلوب/ احتساب مبلغ الاندثار السنوي باستخدام طرٌقة ساعات التشغٌل؟

 الحل/

 دٌنار 1.5=  61111( / 5111 – 35111= )تشغٌل معدل اندثار ساعة ال

 ساعات العمل الفعلٌة خلال السنة× ل مبلغ الاندثار السنوي = معدل اندثار ساعة العم

 دٌنار 0111=  14111×  1.5مبلغ الاندثار للسنة الاولى = 

 دٌنار 0511=  15111×  1.5مبلغ الاندثار للسنة الثانٌة = 

 دٌنار 11111=  21111×  1.5مبلغ الاندثار للسنة الثالثة = 

 صفر = صفر×  1.5مبلغ الاندثار للسنة الرابعة = 

 دٌنار 5511=  11111×  1.5ثار للسنة الخامسة = مبلغ الاند

                                                      ------------ 

 دٌنار 31111                                                        

 

 : طريقة اعادة التقديرسادساً 

معدلات اندثار لها, مثل العدد و  تستخدم هذه الطرٌقة مع الاصول التً ٌصعب وضع     

الادوات الصغٌرة التً تتمٌز بتعدد مفرداتها و قلة اثمانها مما ٌؤدي الى صعوبة وضع معدل 

اندثارها, و بمقتضى هذه الطرٌقة ٌعاد تقدٌر قٌمة هذه العدد و الادوات فً نهاٌة كل سنة و 

السنة ٌمثل قسط الاندثار. و ٌتم  الفرق بٌن قٌمته المقدرة فً نهاٌة السنة و قٌمته فً بداٌة

 احتساب الاندثار السنوي كما ٌلً:

 قٌمة الانقاض –كلفة الاصل 

 مجموع ساعات العمل المقدرة خلال العمر الانتاجً



 

 

 قٌمة العدد و الادوات اول المدة                                                **

 ٌضاف: قٌمة العدد و الادوات المشتراة خلال السنة                          **

                                                                               --------- 

 قٌمة العدد و الادوات المتاحة                                                  **

 تطرح: قٌمة العدد و الادوات المقدرة اخر المدة                            ) ** (

                                                                              ---------- 

 قسط الاندثار عن الفترة                                                        **

                                                                              ====== 

 

 1/1/2114/ تمتلك احدى الشركات مجموعة من العدد و الادوات كانت قٌمتها فً 10 مثال

دٌنار و فً  4111مبلغ مقداره  31/12/2114دٌنار و قد قدرت قٌمتها فً  5111مبلغ مقداره 

 دٌنار. 4511مبلغ مقداره  31/12/2115

ان الشركة اشترت المطلوب/ احتساب قٌمة قسط الاندثار باستخدام طرٌقة اعادة التقدٌر علما 

 دٌنار؟ 1111بمبلغ  2115عدد و ادوات اضافٌة خلال سنة 

 الحل/

  2114قسط اندثار سنة 

 5111قٌمة العدد و الادوات اول المدة                                             

 ٌضاف: قٌمة العدد و الادوات المشتراة خلال السنة                        صفر

                                                                              --------- 

 5111قٌمة العدد و الادوات المتاحة                                               

 ( 4111تطرح: قٌمة العدد و الادوات المقدرة اخر المدة                         ) 

                                                                              ---------- 

 1111قسط الاندثار عن الفترة                                                      

                                                                               ====== 

 2115قسط اندثار سنة 

 4111قٌمة العدد و الادوات اول المدة                                             

 1111ٌضاف: قٌمة العدد و الادوات المشتراة خلال السنة                       

                                                                              --------- 

 5111الادوات المتاحة                                                قٌمة العدد و

 ( 4511تطرح: قٌمة العدد و الادوات المقدرة اخر المدة                         ) 

                                                                              ---------- 

 511ة                                                      قسط الاندثار عن الفتر

                                                                              ====== 

 



 

 

اشترت شركة البصرة التجارٌة بناٌة قدٌمة مع محتوٌاتها من الاثاث  1/4/2114/ فً 10 مثال

قد قدمت الٌك المعلومات التالٌة عن القٌمة السوقٌة و  دٌنار, و 411111بمبلغ اجمالً 

 مصارٌف الصٌانة قبل الاستخدام:

 الاثاث المبانً الاراضً البٌان

 51111 311111 151111 القٌمة السوقٌة 

 11111 51111 - مصارٌف الصٌانة قبل الاستخدام

 

 الشراء؟ المطلوب/ تحدٌد كلفة كل من الارض و البناء و الاثاث و تسجٌل قٌد

 الحل/

 دٌنار 511111=  51111+311111+151111مجموع القٌم السوقٌة للموجودات = 

 دٌنار 121111( = 511111 / 151111× ) 411111حصة الاراضً = 

 دٌنار 241111( = 511111 / 311111× ) 411111حصة المبانً = 

 دٌنار 41111( = 511111 / 51111× ) 411111حصة الاثاث = 

 دٌنار 121111+ صفر =  121111ض = كلفة الار

 دٌنار 201111=  51111+  241111كلفة المبانً = 

 دٌنار 51111=  11111+  41111كلفة الاثاث = 

 قٌد الشراء

 من مذكورٌن        

 حـ/ الاراضً 121111

 حـ/ المبانً 241111

 حـ/ الاثاث  41111

 الى حـ/ الصندوق 411111             

             ------------------ 

 قٌد الصٌانة

 من مذكورٌن         

 حـ/ المبانً 51111

 حـ/ الاثاث 11111

 الى حـ/ الصندوق 61111              

           ------------------ 

 



 

 

دٌنار لغرض بناء مصنع جدٌد علٌها  51111/ اشترت احدى الشركات ارض قٌمتها 21 مثال

المبانً القدٌمة الموجودة على الارض و تشٌٌد المصنع الجدٌد و كانت التكالٌف  و قد تم ازالة

 التً تحملتها الشركة كما ٌلً:

دٌنار,  11111دٌنار, تكالٌف الرسوم الهندسٌة و الاشراف  4111تكالٌف هدم المبنى القدٌم 

بٌع دٌنار, تحصٌلات  511111دٌنار, تكالٌف بناء المصنع  2111رسوم تسجٌل الارض 

 دٌنار. 1111مخلفات المبنى القدٌم 

 المطلوب/ تحدٌد كلفة المبانً و الاراضً و اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة؟

 الحل/

 كلفة المبانً كلفة الاراضً البٌان

 ثمن شراء الارض
 + تكالٌف هدم المبنى القدٌم

 + رسوم هندسٌة و الاشراف
 + رسوم تسجٌل الارض

 + تكالٌف بناء المصنع
 تحصٌلات بٌع الانقاض -

51111 
4111 

- 
2111 

- 
(1111) 

- 
- 

11111 
- 

511111 
- 

 55111 511111 

 

 من مذكورٌن       

 حـ/ الاراضً   55111

 حـ/ المبانً 511111

 الى حـ/ الصندوق 565111            

             ---------------- 

 

 طرق تسجٌل الاندثار فً السجلات

بعد ان ٌتم تحدٌد قسط الاندثار باستخدام احدى الطرق السابقة تبدء المرحلة الثانٌة فً نظام      

الاندثار و هً تسجٌل قسط الاندثار المحدد بالمرحلة الاولى فً الدفاتر المحاسبٌة و ذلك فً 

طرٌقتٌن نهاٌة السنة المالٌة و ضمن التسوٌات الجردٌة للمنشأة. و عادة ٌسجل قسط الاندثار ب

 ربٌستٌن هما:

 اولاً: الطريقة المباشرة

بموجب هذه الطرٌقة ٌسجل قٌد محاسبً للاندثار ٌنزل مباشرة من حساب الموجود الثابت      

 ثم ٌقفل حساب الاندثار فً حساب الارباح و الخسابر فً نهاٌة السنة.

الانتاجً بخمس دٌنار و قدر عمرها  55111/ بلغت كلفة احدى السٌارات مبلغ 21 مثال

 دٌنار. 5111سنوات لتصبح انقاضاً بقٌمة 

المطلوب/ تسجٌل قسط الاندثار فً نهاٌة السنة علما ان الشركة تستخدم طرٌقة القسط الثابت و 

 تثبت القسط فً الدفاتر باتباع الطرٌقة المباشرة؟



 

 

 الحل/

 من حـ/ السٌارات 55111

 الى حـ/ الصندوق 55111             

                  ------------- 

 دٌنار 11111=  5 /(  5111 – 55111قسط الاندثار السنوي = ) 

 من حـ/ قسط اندثار السٌارات 11111

 الى حـ/ السٌارات 11111           

                   ------------ 

 من حـ/ أ . خ 11111

 الى حـ/ قسط اندثار السٌارات 11111          

                 -------------- 

التخفٌض  فة الموجود الثابت الاصلٌة, نتٌجةو من عٌوب هذه الطرٌقة انها لا تبٌن كل     

, اي للؤصلالمباشر من كلفة الاصل, لذا لا ٌظهر فً بداٌة كل سنة مالٌة سوى الكلفة الدفترٌة 

 الكلفة الاصلٌة ناقصاً الاندثار المتراكم.

 ر المباشرةثانياً: الطريقة غي

بموجب هذه الطرٌقة ٌتم توسٌط حساب ٌسمى حساب مخصص الاندثار المتراكم, حٌث ٌتم      

دون ان  للؤصلتحمٌل هذا الحساب بقٌمة الاندثار السنوي لكل سنة من سنوات العمر الانتاجً 

 ٌنزل من الكلفة الاصلٌة لذلك الاصل و ٌكون القٌد على النحو التالً:

 ندثار ** من حـ/ قسط الا

 ** الى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم         

           ----------------- 

حٌث ٌقفل حـ/ قسط الاندثار فً حـ/ الارباح و الخسابر و ٌظهر حـ/ مخصص الاندثار المتراكم 

 فً المٌزانٌة العمومٌة مطروحاً من الكلفة الاصلٌة للموجود الثابت.

 

دٌنار و دفعت مصارٌف مقدارها  41111بشراء اثاث بمبلغ  / قامت احدى الشركات22 مثال

سنوات لٌصبح انقاضاً بقٌمة  5دٌنار لنقله و تركٌبه, و قد قدر عمره الانتاجً بـ  15111

 دٌنار. 5111

المطلوب/ تسجٌل قٌد الاندثار للسنة الاولى باستخدام الطرٌقة غٌر المباشرة و تصوٌر المٌزانٌة 

 ة تتبع طرٌقة القسط الثابت؟الجزبٌة علما ان الشرك

 الحل/ 

 دٌنار 55111=  15111+  41111كلفة الاثاث = 

 من حـ/ الاثاث 55111

 الى حـ/ الصندوق 55111             

              ---------------- 

 



 

 

 دٌنار 11111=  5 /( 5111 – 55111قسط الاندثار = )

 من حـ/ قسط اندثار الاثاث 11111

 للؤثاثالى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم  11111         

                --------------------- 

 من حـ/ الارباح و الخسابر 11111

 الى حـ/ قسط اندثار الاثاث 11111        

                --------------------- 

 المٌزانٌة العمومٌة

 الخصوم الاصول

 الموجودات الثابتة:
 الاثاث   55111

 للؤثاث( مخصص الاندثار المتراكم 11111)
----------- 

 صافً الاثاث    45111

 

 

فً الامثلة السابقة افترضنا ان عملٌة شراء الموجود قد تمت فً بداٌة السنة المالٌة, و هذا 

الافتراض لا ٌطابق الواقع فً اكثر الاحٌان, اذ ان عملٌة الشراء تحدث فً الغالب خلال السنة 

تً من سنة ٌحسب الاندثار السنوي على اساس المدة ال لأقلو فً حالة استخدام الموجود الثابت 

 استخدم فٌها الاصل اثناء السنة و كما ٌلً:

 عدد اشهر السنة المالٌة( /)عدد اشهر الاستخدام × قسط الاندثار = قسط الاندثار السنوي 

 

عدد اٌام السنة المالٌة حٌث  /و ٌمكن احتساب المعادلة السابقة على اساس عدد اٌام الاستخدام 

 دراسٌة فقط. ضلأغراٌوم  361ٌوم و السنة  31ٌتضمن الشهر 

 

دٌنار و قد قدر عمره  11111اشترت احدى الشركات اثاثاً بقٌمة  1/4/2115/ فً 23 مثال

 سنوات لٌصبح انقاضاً لا قٌمة لها فً نهاٌة عمره. 11الانتاجً بـ 

علما ان الشركة تتبع و السنة الاخٌرة  2116و  2115المطلوب/ اثبات قٌود الاندثار عن سنة 

 الثابت و تسجل بالطرٌقة غٌر المباشرة؟طرٌقة القسط 

 الحل/

 دٌنار 1111=  11 /(   1 – 11111قسط الاندثار السنوي = )

 دٌنار 051( = 12 / 0× ) 1111=  2115قسط اندثار سنة 

 من حـ/ قسط اندثار الاثاث 051

 للؤثاثالى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم  051         

                  ------------------ 

 من حـ/ أ . خ 051

 الى حـ/ قسط اندثار الاثاث 051         

                 ------------------- 



 

 

 2116سنة 

 من حـ/ قسط اندثار الاثاث 1111

 الى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للؤثاث 1111         

                  ------------------ 

 من حـ/ أ . خ 1111

 الى حـ/ قسط اندثار الاثاث 1111         

                 ------------------- 

 السنة الاخٌرة

 دٌنار 251( = 12/  3× ) 1111قسط اندثار السنة الاخٌرة = 

 من حـ/ قسط اندثار الاثاث 251

 الى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للؤثاث 251         

                  ------------------ 

 من حـ/ أ . خ 251

 الى حـ/ قسط اندثار الاثاث 251         

                 ------------------- 

 من حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للؤثاث 11111

 الى حـ/ الاثاث 11111              

              ------------------ 

  

 6دٌنار و قدر عمرها الانتاجً بـ  4211كلفتها / قامت احدى الشركات بشراء ماكنة 24 مثال

 سنوات.

 المطلوب/ احتساب الاندثار بطرٌقة مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً؟

 الحل/

 21= 1+2+3+4+5+6مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً= 

 دٌنار 1211( = 21 / 6× ) 4211اندثار السنة الاولى = 

 دٌنار 1111( = 21 / 5× ) 4211اندثار السنة الثانٌة = 

 دٌنار 011( = 21 / 4× ) 4211اندثار السنة الثالثة = 

 دٌنار 611( = 21 / 3× ) 4211اندثار السنة الرابعة = 

 دٌنار 411( = 21 / 2× ) 4211اندثار السنة الخامسة = 

 دٌنار 211( = 21 / 1× ) 4211اندثار السنة السادسة = 

 

 

 

 

 

 



 

 

  تعديل قسط الاندثار:

فً حالة تغٌٌر مكونات الاندثار ) العمر الانتاجً, قٌمة الانقاض, طرٌقة الاندثار( ٌجب      

 تعدٌل قسط الاندثار السنوي و كما ٌلً:

 

 اولاً: تغٌٌر العمر الانتاجً او قٌمة الانقاض

فً حالة حدوث تغٌٌر فً سٌاسة المنشأة باتجاه العمر الانتاجً او قٌمة الانقاض فان هذا      

النوع من التغٌٌر ٌسمى ) تغٌرات فً التقدٌرات المحاسبٌة ( و فً هذه الحالة لا ٌوجد اثر 

رجعً على السنوات السابقة و انما ٌتم التغٌٌر من سنة التغٌٌر فصاعداً بحٌث ٌحسب الاندثار 

 على اساس التغٌرات الجدٌدة. 

 

دٌنار و قد قدر عمرها  11111اشترت احدى الشركات ماكنة بكلفة  1/1/2112/ فً 25 مثال

قررت  2115دٌنار, و فً بداٌة سنة  1111الانتاجً بخمس سنوات لتصبح انقاضاً بقٌمة 

 511سنوات و قٌمة الانقاض  5سنوات بدل  0الشركة تغٌٌر العمر الانتاجً للماكنة لٌصبح 

 دٌنار. 1111دٌنار بدل 

ع طرٌقة القسط الثابت فً تسجٌل المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة علما ان الشركة تتب

 الاندثار؟

 الحل/

 دٌنار 2111=  5 /( 1111- 11111قسط الاندثار السنوي = )

 دٌنار 6111=  3×  2111=  2114 – 2112الاندثار المتراكم للسنوات 

 دٌنار 5111=  6111 – 11111=  2115القٌمة الدفترٌة للماكنة بداٌة 

 سنوات 0العمر الانتاجً الجدٌد = 

 سنوات 6=  3 – 0العمر المتبقً للماكنة = 

 دٌنار  051=  6 /( 511 – 5111قسط الاندثار الجدٌد = )

 31/12/2115فً 

 من حـ/ قسط اندثار المكابن 051

 الى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للمكابن 051          

                 --------------------- 

 من حـ/ أ . خ 051

 الى حـ/ قسط اندثار المكابن 051          

                ---------------------- 

 

 ثانياً: تغيير طريقة الاندثار

تلجأ الشركات فً بعض الاحٌان الى تغٌٌر طرٌقة احتساب الاندثار نتٌجة لعدد من      

المبررات المنطقٌة و ٌسمى هذا التغٌٌر ) التغٌٌر بالمبادئ المحاسبٌة( و فً هذه الحالة ٌجب 

احتساب اثر تغٌٌر طرٌقة احتساب الاندثار للسنوات السابقة حٌث نقوم باحتساب الاندثار 

بالطرٌقة السابقة و الاندثار المتراكم بالطرٌقة الجدٌدة, و الفرق بٌن الطرٌقتٌن ٌتم به المتراكم 

 زٌادة او تخفٌض مخصص الاندثار المتراكم.



 

 

دٌنار و قدر عمرها  65111اشترت احدى الشركات ماكنة بكلفة  1/1/2113/ فً 26 مثال

تبعت الشركة طرٌقة القسط دٌنار و قد ا 5111سنوات لتصبح انقاضاً بقٌمة  5الانتاجً بـ 

قررت الشركة تغٌٌر طرٌقة اندثار  2115الثابت لاحتساب اندثار الماكنة و فً بداٌة سنة 

 الماكنة من القسط الثابت الى مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً.

 المطلوب/ اثبات القٌود اللازمة للتصحٌح؟

 الحل/

 دٌنار  12111=  5 /(  5111 – 65111قسط الاندثار على اساس القسط الثابت = )

 دٌنار 24111=  2×  12111قٌمة الاندثار المتراكم = 

 ارقام سنوات العمر الانتاجًمجموع قسط الاندثار على اساس 

  15=  1+2+3+4+5سنوات العمر الانتاجً = ارقام مجموع 

 دٌنار 21111( = 15 / 5× ) (5111 – 65111قسط اندثار السنة الاولى = )

 دٌنار 16111( = 15 / 4( × )5111 – 65111قسط اندثار السنة الثانٌة = )

 دٌنار 36111=  16111+  21111قٌمة الاندثار المتراكم = 

 المخصص الموجود –فرق المخصص = المخصص المطلوب 

 دٌنار 12111=  24111 – 36111فرق المخصص = 

 من حـ/ الارباح المحتجزة 12111

 حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للماكنة الى 12111           

                    -------------------- 

و بعد ذلك ٌتم احتساب الاندثار للسنوات اللاحقة على اساس مجموع ارقام سنوات العمر 

 الانتاجً.

 

 ثالثاً: الاخطاء في احتساب الاندثار

الخطأ بعد مرور عدة سنوات ٌتم فً حالة حدوث خطأ فً احتساب الاندثار و اكتشاف هذا      

 معالجته عن طرٌق حـ/ الارباح المحتجزة و ذلك بزٌادة او تخفٌض المخصص وحسب الحالة.

 

دٌنار و قدر عمره  25111اشترت احدى الشركات اثاثاً بمبلغ  1/1/2113/ فً 20 مثال

دثار, و فً بداٌة سنوات و قد اتبعت الشركة طرٌقة القسط الثابت فً احتساب الان 5الانتاجً بـ 

دٌنار عند احتساب  5111اكتشفت الشركة بانها قد اهملت قٌمة الانقاض البالغة  2115عام 

 . 2114و  2113اندثارات سنتً 

 المطلوب/ اجراء المعالجة المحاسبٌة لتصحٌح الخطأ؟

 الحل/

 دٌنار 5111=  5 ( / 1 – 25111   ) قسط الاندثار السنوي المحسوب بشكل خاطا =

 دٌنار 11111=  2×  5111الاندثار المتراكم = 

 دٌنار 4111=  5 /( 5111- 25111= ) )الصحٌح( الاندثار السنوي الواجب احتسابه

 دٌنار 0111=  2×  4111=  )الصحٌح( الاندثار المتراكم المفروض احتسابه

 المخصص الموجود –فرق المخصص = المخصص المفروض 

 ( دٌنار2111= ) 11111 – 0111=                    



 

 

 دٌنار 2111اي ٌجب تخفٌض المخصص بمقدار 

 للؤثاثمن حـ/ مخصص الاندثار المتراكم  2111

 الى حـ/ الارباح المحتجزة 2111         

             --------------------- 

 ثم ٌتم احتساب الاندثار على اساس القسط المعدل للسنوات اللاحقة

 

دٌنار و قد قدر  61111اشترت احدى الشركات معدات بكلفة  1/1/2113/ فً 20 مثال

دٌنار, و تندثر بطرٌقة مجموع  5111سنوات لتصبح انقاضاً بقٌمة  11عمرها الانتاجً بـ 

و قبل اعداد القوابم المالٌة اكتشفت الشركة ان  2116سنوات العمر الانتاجً و فً نهاٌة سنة 

 . 2115و  2114و  2113حتساب الاندثار سنة الاعتبار عند ابقٌمة الانقاض لم تؤخذ 

 ؟2116المطلوب/ بٌان كٌفٌة معالجة هذا الخطأ فً سجلات الٌومٌة مع بٌان قٌد الاندثار لسنة 

 الحل/

 55= 1+2+3+4+5+6+0+0+0+11مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً= 

 دٌنار 11010( = 55 / 11× ) 61111=  2113قسط اندثار سنة 

 دٌنار 0010( = 55 / 0× ) 61111=  2114سنة قسط اندثار 

 دٌنار  0020( = 55 / 0× ) 61111=  2115قسط اندثار سنة 

 دٌنار 20454=  0020+  0010+  11010الاندثار المتراكم = 

 احتساب الاندثار الصحٌح 

 دٌنار 11111( = 55 / 11( × )5111 - 61111=) 2113قسط اندثار سنة 

 دٌنار 0111( = 55 / 0( × )5111 - 61111= ) 2114قسط اندثار سنة 

 دٌنار  0111( = 55 / 0( × )5111 - 61111= ) 2115قسط اندثار سنة 

 دٌنار  20111=  0111+  0111+  11111الاندثار المتراكم = 

 ( دٌنار2454= ) 20454 – 20111فرق المخصص = 

 للمعداتمن حـ/ مخصص الاندثار المتراكم  2454

 الى حـ/ الارباح المحتجزة 2454            

                  ------------------- 

 دٌنار 0111( = 55 / 0( × )5111 -61111= ) 2116قسط اندثار سنة 

 من حـ/ قسط اندثار المعدات 0111

 الى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للمعدات 0111           

               -------------------- 

 من حـ/ أ . خ 0111

 الى حـ/ قسط اندثار المعدات 0111           

              --------------------- 

 

 

 

 



 

 

 انتهاء العمل بالموجودات الثابتة:
ذكرنا فٌما سبق ان الموجودات الثابتة تقتنى عادة لغرض الاستخدام و لٌس اعادة البٌع, الا       

م امكانٌة التخلص من الموجود الثابت سواء بانتهاء عمره الانتاجً او بالبٌع ان ذلك لا ٌعنً عد

 او المبادلة او بطرق اخرى, و التالً بعض حالات انتهاء العمل بالموجود الثابت:

 للأصلاولاً: انتهاء العمر الانتاجي 

فً بداٌة حٌاته, فاذا ما وصل الى نهاٌة هذا العمر  للؤصلٌتحدد العمر الانتاجً التقرٌبً      

 الانتاجً فان الامر ٌتطلب اجراء المعالجات المحاسبٌة اللازمة و هً كما ٌلً:

عند استخدام الطرٌقة المباشرة فً معالجة قسط الاندثار فان رصٌد الاصل فً نهاٌة  .1

اخر سنة له ٌكون صفر فً حالة عدم وجود انقاض مقدرة و فً هذه الحالة لا ٌتم 

سوى اثبات اخر قسط للاندثار, او ٌكون رصٌده  الأخٌرةاجراء اي معالجة فً السنة 

اٌة عمره الانتاجً و فً هذه الحالة ٌثبت قسط مساوي لقٌمة الانقاض المقدرة فً بد

 الى قٌد بٌع الانقاض فً تارٌخ بٌعها و كما ٌلً: بالإضافةالاندثار الاخٌر 

 ** من حـ/ قسط اندثار الاصل

 ** الى حـ/ الاصل المعنً        

       --------------- 

 ** من حـ/ أ . خ

 ** الى حـ/ قسط اندثار الاصل       

       --------------- 

 فً حالة بٌع الانقاض بنفس القٌمة المقدرة لها ٌثبت القٌد التالً:

 ** من حـ/ الصندوق 

 )بقٌمة الانقاض( ** الى حـ/ الاصل المعنً       

        --------------- 

 فً حالة بٌع الانقاض بأعلى من القٌمة المقدرة لها ٌثبت القٌد التالً:

 ** من حـ/ الصندوق

 الى مذكورٌن           

 ** حـ/ الاصل المعنً )بقٌمة الانقاض(      

 ** حـ/ ارباح بٌع انقاض      

       ---------------- 

 فً حالة بٌع الانقاض باقل من القٌمة المقدرة لها ٌثبت القٌد التالً:

 من مذكورٌن       

 ** حـ/ الصندوق

 ** حـ/ خسابر بٌع انقاض

 الاصل المعنً )بقٌمة الانقاض( ** الى حـ/          

        --------------------- 

 بعد هذا القٌد ٌصبح رصٌد الاصل صفر و ٌنتهً



 

 

عند استخدام الطرٌقة غٌر المباشرة فان اقساط الاندثار تحمل على حساب وسٌط هو  .2

مع  للؤصلمخصص الاندثار المتراكم الذي ٌتساوى رصٌده فً نهاٌة العمر الانتاجً 

فان  للؤنقاضالكلفة الخاضعة للاندثار لذلك الاصل, فاذا كان الاصل بدون قٌمة مقدرة 

رصٌد مخصص الاندثار المتراكم ٌساوي رصٌد الاصل فً نهاٌة عمره الانتاجً و 

 تكون المعالجة المحاسبٌة كما ٌلً:

 تسجٌل القسط الاخٌر:

 ** من حـ/ قسط اندثار الاصل

 للؤصل** الى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم         

             ---------------- 

 ** من حـ/ أ . خ

 ** الى حـ/ قسط اندثار الاصل       

             ---------------- 

 اقفال رصٌد الاصل بمخصص الاندثار المتراكم:

 للؤصل** من حـ/ مخصص الاندثار المتراكم 

 / الاصل المعنً** الى حـ       

             ---------------- 

 للؤصلفان رصٌد مخصص الاندثار المتراكم  للؤنقاضاما اذا كان هناك قٌمة مقدرة 

ٌساوي القٌمة الخاضعة للاندثار من قٌمة الاصل, فٌقفل حساب المخصص فً حساب 

القٌد التالً  و ٌثبت للؤنقاضالاصل و الرصٌد المتبقً من الاصل ٌمثل القٌمة المقدرة 

 عند بٌع الانقاض:

 فً حالة بٌع الانقاض بنفس القٌمة المقدرة لها ٌثبت القٌد التالً:

 ** من حـ/ الصندوق 

 ** الى حـ/ الاصل المعنً )بقٌمة الانقاض(       

        --------------- 

 فً حالة بٌع الانقاض بأعلى من القٌمة المقدرة لها ٌثبت القٌد التالً:

 حـ/ الصندوق ** من

 الى مذكورٌن           

 ** حـ/ الاصل المعنً )بقٌمة الانقاض(      

 ** حـ/ ارباح بٌع انقاض      

       ---------------- 

 فً حالة بٌع الانقاض باقل من القٌمة المقدرة لها ٌثبت القٌد التالً:

 من مذكورٌن       

 ** حـ/ الصندوق

 ** حـ/ خسابر بٌع انقاض

 ** الى حـ/ الاصل المعنً )بقٌمة الانقاض(          

        --------------------- 



 

 

 3دٌنار عمره الانتاجً  6111اشترت احدى الشركات اثاث بقٌمة  1/1/2113/ فً 20 مثال

 سنوات و ٌندثر بطرٌقة مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً.

 اساس الافتراضٌن المستقلٌن التالٌٌن:المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة على 

و باستخدام الطرٌقة  للؤثاثعدم وجود انقاض مقدرة فً نهاٌة العمر الانتاجً  .1

 المباشرة مرة و الطرٌقة غٌر المباشرة مرة اخرى.

و باستخدام  للؤثاثدٌنار فً نهاٌة العمر الانتاجً  1511وجود انقاض مقدرة بقٌمة  .2

 ٌقة غٌر المباشرة مرة اخرى؟الطرٌقة المباشرة مرة و الطر

 الحل/

  6=  1+  2+  3مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً= 

 احتساب اقساط الاندثار على اساس عدم وجود انقاض:

 دٌنار 3111( = 6 / 3× ) 6111قسط اندثار السنة الاولى = 

  دٌنار 2111( = 6 / 2× ) 6111قسط اندثار السنة الثانٌة = 

 دٌنار 1111( = 6 / 1× ) 6111الثالثة = قسط اندثار السنة 

 الطرٌقة غٌر المباشرة الطرٌقة المباشرة السنة

 من حـ/ قسط اندثار الاثاث 3111 2113
 الى حـ/ الاثاث 3111     

               ---------- 
 من حـ/ أ . خ 3111

 الى حـ/ قسط اندثار الاثاث 3111    

 من حـ/ قسط اندثار الاثاث 3111
 مخصص اندثار الاثاثالى حـ/  3111     

               ---------- 
 من حـ/ أ . خ 3111

 الى حـ/ قسط اندثار الاثاث 3111    

 من حـ/ قسط اندثار الاثاث 2111 2114
 الى حـ/ الاثاث 2111     

               ---------- 
 من حـ/ أ . خ 2111

 الى حـ/ قسط اندثار الاثاث 2111    

 من حـ/ قسط اندثار الاثاث 2111
 مخصص اندثار الاثاثالى حـ/  2111     

               ---------- 
 من حـ/ أ . خ 2111

 الى حـ/ قسط اندثار الاثاث 2111    

 من حـ/ قسط اندثار الاثاث 1111 2115
 الى حـ/ الاثاث 1111     

               ---------- 
 من حـ/ أ . خ 1111

 الى حـ/ قسط اندثار الاثاث 1111    
              ---------- 

 من حـ/ قسط اندثار الاثاث 1111
 مخصص اندثار الاثاثالى حـ/  1111     

               ---------- 
 من حـ/ أ . خ 1111

 الى حـ/ قسط اندثار الاثاث 1111    
              ---------- 

 من حـ/ مخصص اندثار الاثاث 6111
 الى حـ/ الاثاث 6111   

 

 

 



 

 

 احتساب اقساط الاندثار على اساس وجود انقاض:

 دٌنار 2251( = 6 / 3( × )1511 -6111قسط اندثار السنة الاولى =) 

 دٌنار 1511( = 6 / 2( × )1511 -6111قسط اندثار السنة الثانٌة =) 

 دٌنار 051( = 6 / 1( × )1511 -6111قسط اندثار السنة الثالثة =) 

 الطرٌقة غٌر المباشرة الطرٌقة المباشرة السنة

 من حـ/ قسط اندثار الاثاث 2251 2113
 الى حـ/ الاثاث 2251     

               ---------- 
 من حـ/ أ . خ 2251

 الى حـ/ قسط اندثار الاثاث 2251    

 من حـ/ قسط اندثار الاثاث 2251
 اندثار الاثاثمخصص الى حـ/  2251     

               ---------- 
 من حـ/ أ . خ 2251

 الى حـ/ قسط اندثار الاثاث 2251    

 من حـ/ قسط اندثار الاثاث 1511 2114
 الى حـ/ الاثاث 1511     

               ---------- 
 من حـ/ أ . خ 1511

 الى حـ/ قسط اندثار الاثاث 1511    

 الاثاثمن حـ/ قسط اندثار  1511
 مخصص اندثار الاثاثالى حـ/  1511     

               ---------- 
 من حـ/ أ . خ 1511

 الى حـ/ قسط اندثار الاثاث 1511    

 من حـ/ قسط اندثار الاثاث 051 2115
 الى حـ/ الاثاث 051     

               ---------- 
 من حـ/ أ . خ 051
 الاثاثالى حـ/ قسط اندثار  051    

              ---------- 
 من حـ/ الصندوق 1511
 الى حـ/ الاثاث 1511      

             ---------- 

 من حـ/ قسط اندثار الاثاث 051
 مخصص اندثار الاثاثالى حـ/  051     

               ---------- 
 من حـ/ أ . خ 051
 الى حـ/ قسط اندثار الاثاث 051    

              ---------- 
 من حـ/ مخصص اندثار الاثاث 4511

 الى حـ/ الاثاث 4511   
             ------------ 

 حـ/ الصندوق 1511
 الى حـ/ الاثاث 1511       

 

 ثانياً: بيع الموجودات الثابتة

سبب كان,  لأيقد ٌحدث ان ترغب المنشأة ببٌع الموجود الثابت قبل انتهاء عمره الانتاجً      

لذا تتم مقارنة القٌمة الدفترٌة لذلك الموجود فً تارٌخ البٌع مع صافً سعر البٌع فاذا كانا 

متساوٌٌن فلا ٌوجد ربح او خسارة من عملٌة البٌع اما اذا كان صافً سعر البٌع اكبر القٌمة 

 فٌنتج عن هذه العملٌة ربح و العكس صحٌح. للؤصلالدفترٌة 

دٌنار و قررت بٌعه قبل انتهاء عمره  111111دى الشركات اثاث كلفته / تمتلك اح31 مثال

دٌنار, و ان ثمن البٌع  41111الانتاجً, فاذا علمت ان اندثاره المتراكم لغاٌة تارٌخ البٌع 

 عملٌة البٌع؟ لإثباتدٌنار, فما هو قٌد الٌومٌة اللازم  61111

 الحل/

 دٌنار 61111=  41111 – 111111عند البٌع =  للؤثاثالقٌمة الدفترٌة 



 

 

 القٌمة الدفترٌة = القٌمة البٌعٌة

 من مذكورٌن         

 حـ/ الصندوق 61111

 للؤثاثحـ/ مخصص الاندثار المتراكم  41111

 الى حـ/ الاثاث 111111            

             ----------------- 

عمرها  24/5/2113ها فً دٌنار اشترت 11111/ تمتلك احدى الشركات سٌارة كلفتها 31 مثال

دٌنار و قد اتبعت  1111سنوات و قدرت انقاضها فً نهاٌة عمرها الانتاجً  5الانتاجً 

قامت الشركة  10/11/2115الشركة طرٌقة القسط الثابت فً احتساب قسط الاندثار, و فً 

 دٌنار. 0111ببٌع هذه السٌارة بمبلغ 

 المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة؟

 الحل/

24/5/2113 

 من حـ/ السٌارات 11111

 الى حـ/ الصندوق 11111           

             --------------- 

31/12/2113 

 دٌنار 2111=  5 /( 1111 – 11111قسط الاندثار السنوي للسٌارة = )

 ٌوم 216=  31/12و لغاٌة  24/5فترة الاستخدام = من 

 دٌنار 1211( = 361 / 216× )  2111=  2113قسط سنة 

 من حـ/ قسط اندثار السٌارات 1211

 الى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للسٌارات 1211          

              --------------------- 

 من حـ/ أ . خ 1211

 الى حـ/ قسط اندثار السٌارات 1211         

              --------------------- 

 

31/12/2114 

 دٌنار 2111=                                    2114سنة قسط 

 من حـ/ قسط اندثار السٌارات 2111

 الى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للسٌارات 2111          

              --------------------- 

 من حـ/ أ . خ 2111

 الى حـ/ قسط اندثار السٌارات 2111         

              --------------------- 

 



 

 

10/11/2115 

 ٌوم 200=  10/11و لغاٌة  1/1فترة الاستخدام = من 

 دٌنار 1611( = 361 / 200× ) 2111=  2115قسط سنة 

 

 من حـ/ قسط اندثار السٌارات 1611

 الى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للسٌارات 1611          

            ---------------------- 

 دٌنار 4011=  1611+  2111+  1211الاندثار المتراكم = 

 من مذكورٌن     

 حـ/ الصندوق 0111

 حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للسٌارات 4011

 الى مذكورٌن              

 حـ/ السٌارات 11111         

 تاحـ/ ارباح بٌع سٌار    011         

              ----------------- 

31/12/2115 

 من حـ/ أ . خ 1611

 حـ/ قسط اندثار السٌارات الى 1611      

               --------------- 

 تامن حـ/ ارباح بٌع سٌار 011

 الى حـ/ أ . خ 011         

            ------------------ 

 

 ثالثاً: استبدال الموجودات الثابتة:

لدٌها فً الاستخدام بموجود اخر لدى بابع او شركة قد تتفق الشركة على استبدال موجود ثابت 

اخرى, و لا ٌشترط فً عملٌة التبادل تشابه الموجودٌن المتبادلٌن, اذ قد ٌتم مبادلة سٌارة بسٌارة 

او سٌارة بماكنة مثلاً, و قد ٌصاحب هذه العملٌة دفع مبلغ اضافً او استلام مبلغ اضافً او عدم 

 و فً هذه الحالة ٌمكن ان تكون هناك ثلاث احتمالات هً: دفع او استلام اي مبلغ اضافً.

ان لا ٌنتج عن عملٌة المبادلة ربح او خسارة: حٌث تتساوى القٌمة النقدٌة لما ٌتم  .1

 استلامه من موجودات ثابتة مع القٌمة النقدٌة لما ٌتم اعطاؤه من موجودات ثابتة.

دٌنار و  12111كلفتها  1/4/2114/ شركة البصرة تمتلك سٌارة اشترتها بتارٌخ 32 مثال

دٌنار. و بتارٌخ  1111سنوات لتصبح بعدها انقاضاً بقٌمة مقدرة مقدارها  11عمرها الانتاجً 

 دٌنار. 0525قٌمتها السوقٌة  بأخرىاستبدلت الشركة هذه السٌارة  1/0/2116

تستخدم طرٌقة القسط المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة المتعلقة بعملٌة الاستبدال علما ان الشركة 

 الثابت فً احتساب قٌمة القسط السنوي ؟

 

 



 

 

 الحل/

 

              12111 - 1111          
 دٌنار 1111=  ----------------------القسط السنوي = 
                     11   

 دٌنار 025=   12/  0×  1111=  2114قسط سنة 
 دٌنار 1111=   12/12×  1111=  2115قسط سنة 
 دٌنار 551=   12/  6×  1111=  2116قسط سنة 

                                              ----------- 
 دٌنار 2405الاندثار المتراكم للسٌارة                     

1/0/2116 
 من حـ/ قسط اندثار السٌارات 551

 الى حـ/ مخصص اندثار السٌارات 551             
                ------------------- 

 من مذكورٌن             
 حـ/ السٌارات ) الجدٌدة( 0525
 حـ/ مخصص اندثار السٌارات 2405

 الى حـ/ السٌارات )القدٌمة( 12111            
               ---------------- 

 و فً نهاٌة السنة ٌثبت القٌد التالً:
 من حـ/ أ . خ 551

 الى حـ/ قسط اندثار السٌارات 551             
               ------------------- 

/ على فرض نفس البٌانات فً المثال السابق. الا ان القٌمة السوقٌة للسٌارة المقتناة 33 مثال
 دٌنار اضافة الى السٌارة المستبدلة. 1111دٌنار, و ان الشركة دفعت مبلغ مقداره  11525
/ اثبات قٌود الٌومٌة المتعلقة بعملٌة الاستبدال علما ان الشركة تستخدم طرٌقة القسط المطلوب

 الثابت فً احتساب قٌمة القسط السنوي ؟
 الحل/

                       12111 - 1111          
 دٌنار 1111=  ----------------------القسط السنوي = 

                                11   
 دٌنار 025=   12/  0×  1111=  2114قسط سنة 
 دٌنار 1111=   12/12×  1111=  2115قسط سنة 
 دٌنار 551=   12/  6×  1111=  2116قسط سنة 

                                              ----------- 
 دٌنار 2405الاندثار المتراكم للسٌارة                     

 
1/0/2116 

 من حـ/ قسط اندثار السٌارات 551
 الى حـ/ مخصص اندثار السٌارات 551             

                ------------------- 
 
  



 

 

 من مذكورٌن
 حـ/ السٌارات ) الجدٌدة( 11525
 حـ/ مخصص اندثار السٌارات 2405

 الى مذكورٌن                 
 حـ/ السٌارات )القدٌمة( 12111            

 حـ/ الصندوق  1111             
               ---------------- 

 و فً نهاٌة السنة ٌثبت القٌد التالً:
 من حـ/ أ . خ 551

 الى حـ/ قسط اندثار السٌارات 551             
               ------------------- 

تم استلامه من موجودات ان ٌنتج عن عملٌة المبادلة ربح: حٌث تزٌد القٌمة النقدٌة لما ٌ .2
 ثابتة عن القٌمة النقدٌة لما ٌتم اعطاؤه من موجودات ثابتة.

 
دٌنار و  12111كلفتها  1/4/2114/ شركة البصرة تمتلك سٌارة اشترتها بتارٌخ 34 مثال

دٌنار. و بتارٌخ  1111سنوات لتصبح بعدها انقاضاً بقٌمة مقدرة مقدارها  11عمرها الانتاجً 

 دٌنار. 11525قٌمتها السوقٌة  بأخرىدلت الشركة هذه السٌارة استب 1/0/2116

المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة المتعلقة بعملٌة الاستبدال علما ان الشركة تستخدم طرٌقة القسط 
 الثابت فً احتساب قٌمة القسط السنوي ؟

 الحل/
                       12111 - 1111          

 دٌنار 1111=  ----------------------القسط السنوي = 
                                11   

 دٌنار 025=   12/  0×  1111=  2114قسط سنة 
 دٌنار 1111=   12/12×  1111=  2115قسط سنة 
 دٌنار 551=   12/  6×  1111=  2116قسط سنة 

                                              ----------- 
 دٌنار 2405الاندثار المتراكم للسٌارة                     

1/0/2116 
 من حـ/ قسط اندثار السٌارات 551

 الى حـ/ مخصص اندثار السٌارات 551             
                ------------------- 

 من مذكورٌن             
 حـ/ السٌارات )الجدٌدة( 11525
 سٌاراتحـ/ مخصص اندثار ال  2405

 الى مذكورٌن                 
 حـ/ السٌارات )القدٌمة( 12111              
 موجودات ثابتة استبدالحـ/ ارباح    2111              

            ------------------------- 
 
 
 



 

 

 و فً نهاٌة السنة تثبت القٌود التالٌة:
 من حـ/ أ . خ 551

 اندثار السٌاراتالى حـ/ قسط  551            
             ------------------------ 

 موجودات ثابتة استبدالمن حـ/ ارباح  2111
 الى حـ/ أ . خ 2111            
             ------------------------ 

 
دٌنار و  12111كلفتها  1/4/2114/ شركة البصرة تمتلك سٌارة اشترتها بتارٌخ 35 مثال

دٌنار. و بتارٌخ  1111سنوات لتصبح بعدها انقاضاً بقٌمة مقدرة مقدارها  11عمرها الانتاجً 

 دٌنار. 11525قٌمتها السوقٌة  بأخرىاستبدلت الشركة هذه السٌارة  1/0/2116

متعلقة بعملٌة الاستبدال علما ان الشركة تستخدم طرٌقة القسط المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة ال
 1111الثابت فً احتساب قٌمة القسط السنوي و ان الشركة دفعت اضافة الى سٌارتها مبلغ 

 دٌنار ؟
 الحل/

                       12111 - 1111          
 دٌنار 1111=  ----------------------القسط السنوي = 

                                11   
 دٌنار 025=   12/  0×  1111=  2114قسط سنة 
 دٌنار 1111=   12/12×  1111=  2115قسط سنة 
 دٌنار 551=   12/  6×  1111=  2116قسط سنة 

                                              ----------- 
 دٌنار 2405           الاندثار المتراكم للسٌارة          

1/0/2116 
 من حـ/ قسط اندثار السٌارات 551

 الى حـ/ مخصص اندثار السٌارات 551             
                ------------------- 

 من مذكورٌن             
 حـ/ السٌارات )الجدٌدة( 11525
 حـ/ مخصص اندثار السٌارات  2405

 الى مذكورٌن                 
 حـ/ السٌارات )القدٌمة( 12111              
 حـ/ الصندوق   1111              
 موجودات ثابتة استبدالحـ/ ارباح    1111              

            ------------------------- 
 و فً نهاٌة السنة تثبت القٌود التالٌة:

 من حـ/ أ . خ 551
 الى حـ/ قسط اندثار السٌارات 551            
             ------------------------ 

 موجودات ثابتة استبدالمن حـ/ ارباح  1111
 الى حـ/ أ . خ 1111            
             ------------------------ 



 

 

ستلامه من ان ٌنتج عن عملٌة المبادلة خسارة: حٌث تقل القٌمة النقدٌة لما ٌتم ا .3
 موجودات ثابتة عن القٌمة النقدٌة لما ٌتم اعطاؤه من موجودات ثابتة.

 
دٌنار و  12111كلفتها  1/4/2114/ شركة البصرة تمتلك سٌارة اشترتها بتارٌخ 36 مثال

دٌنار. و بتارٌخ  1111سنوات لتصبح بعدها انقاضاً بقٌمة مقدرة مقدارها  11عمرها الانتاجً 

 دٌنار. 0525قٌمتها السوقٌة  بأخرىاستبدلت الشركة هذه السٌارة  1/0/2116

تعلقة بعملٌة الاستبدال علما ان الشركة تستخدم طرٌقة القسط المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة الم
 الثابت فً احتساب قٌمة القسط السنوي ؟

 الحل/
                       12111 - 1111          

 دٌنار 1111=  ----------------------القسط السنوي = 
                                11   

 دٌنار 025=   12/  0×  1111=  2114قسط سنة 
 دٌنار 1111=   12/12×  1111=  2115قسط سنة 
 دٌنار 551=   12/  6×  1111=  2116قسط سنة 

                                              ----------- 
 دٌنار 2405الاندثار المتراكم للسٌارة                     

 
      1 /0/2116 

 دثار السٌاراتمن حـ/ قسط ان  551   
 الى حـ/ مخصص اندثار السٌارات 551             

                ------------------- 
 من مذكورٌن             

 حـ/ السٌارات )الجدٌدة(  0525
 حـ/ مخصص اندثار السٌارات  2405
 موجودات ثابتة استبدالحـ/ خسابر   2111

 الى مذكورٌن                 
 حـ/ السٌارات )القدٌمة( 12111              

            ------------------------- 
 و فً نهاٌة السنة ٌثبت القٌد التالً:

 من حـ/ أ . خ 2551
 الى مذكورٌن                 

 حـ/ قسط اندثار السٌارات 551          
 موجودات ثابتة استبدالحـ/ خسابر  2111        
               ------------------- 

 
دٌنار و  12111كلفتها  1/4/2114/ شركة البصرة تمتلك سٌارة اشترتها بتارٌخ 30 مثال

دٌنار. و بتارٌخ  1111سنوات لتصبح بعدها انقاضاً بقٌمة مقدرة مقدارها  11عمرها الانتاجً 

 دٌنار. 0525قٌمتها السوقٌة  بأخرىاستبدلت الشركة هذه السٌارة  1/0/2116

المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة المتعلقة بعملٌة الاستبدال علما ان الشركة تستخدم طرٌقة القسط 
 1111الثابت فً احتساب قٌمة القسط السنوي و ان الشركة دفعت اضافة الى سٌارتها مبلغ 

 دٌنار ؟



 

 

 
 الحل/

                       12111 - 1111          
 دٌنار 1111=  ----------------------القسط السنوي = 

                                11   
 دٌنار 025=   12/  0×  1111=  2114قسط سنة 
 دٌنار 1111=   12/12×  1111=  2115قسط سنة 
 دٌنار 551=   12/  6×  1111=  2116قسط سنة 

                                              ----------- 
 دٌنار 2405الاندثار المتراكم للسٌارة                     

 
1/0/2116 

 من حـ/ قسط اندثار السٌارات 551
 الى حـ/ مخصص اندثار السٌارات 551             

                ------------------- 
 من مذكورٌن             

 حـ/ السٌارات )الجدٌدة( 0525
 حـ/ مخصص اندثار السٌارات  2405
 موجودات ثابتة استبدالحـ/ خسابر  3111

 الى مذكورٌن                 
 حـ/ السٌارات )القدٌمة( 12111              
 حـ/ الصندوق   1111              

            ------------------------- 
 و فً نهاٌة السنة تثبت القٌود التالٌة:

 أ . خحـ/ من   3551
 الى مذكورٌن               

 موجودات ثابتة استبدالحـ/ خسابر  3111           
 حـ/ قسط اندثار السٌارات  551            
             -------------- 

 
 / فٌما ٌلً العملٌات التً تمت فً شركة البصرة الصناعٌة: 30 مثال

دٌنار مقابل اصدار  511111اشترت الشركة قطعة ارض بمبلغ  1/2/2113فً  .1

 دٌنار. 511دٌنار و القٌمة السوقٌة للسهم  411سهم القٌمة الاسمٌة للسهم  1111

بدأت الشركة بإنشاء بناٌة على الارض المشتراة و قد كانت التكالٌف  2113/ 1/3فً  .2

دٌنار اجور عمل,  211111دٌنار رسم و استشارات هندسٌة,  21111كما ٌلً: 

 دٌنار تكالٌف غٌر مباشرة. 01111مباشرة,  دٌنار مواد 311111

سنوات و  11اكملت الشركة البناء و دخل العمل الفعلً بعمر انتاجً  1/11/2113فً  .3

 ٌندثر بطرٌقة القسط الثابت.

دٌنار بالأقساط تم دفع  311111اشترت الشركة ماكنة قٌمتها  1/11/2113فً  .4

 5%, عمرها الانتاجً 11البالغة  دٌنار نقداً و الباقً بعد سنة مع الفابدة 151111

 سنوات و تندثر بطرٌقة مجموع سنوات العمر الانتاجً.



 

 

قامت الشركة بتصمٌم و بناء قاعدة كونكرٌتٌة لتثبٌت الماكنة علٌها  11/11/2113فً  .5

 دٌنار نقداً. 111111و قد كانت تكلفة بنابها و تثبٌت الماكنة و تجرٌبها 

 لعمل الفعلً.دخلت الماكنة الى ا 1/1/2114فً  .6

تبٌن ان محاسب الشركة نسً الاخذ بالاعتبار قٌمة الانقاض البالغة  1/1/2115فً  .0

 دٌنار عند احتساب اندثار الماكنة. 51111

 ؟ 2115, 2114, 2113المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة للسنوات 
 

 الحل/
1/2/2113 

 دٌنار 411111=  411×  1111القٌمة الاسمٌة للاسهم = 
 دٌنار 511111=  511×  1111القٌمة السوقٌة للاسهم = 
 دٌنار 111111=  411111 – 511111علاوة الاصدار       = 

 من حـ/ الاراضً 511111
 الى مذكورٌن                

 حـ/ الاسهم العادٌة )راس المال( 411111          
 حـ/ علاوة الاصدار 111111          

                -------------------------- 
1/3/2113 

 دٌنار 611111=  01111+  311111+  211111+  21111كلفة المبنى = 
 من حـ/ المبانً 611111
 الى حـ/ الصندوق 611111           

             ----------------------- 
1/11/2113 

 من حـ/ المكابن 311111
 مذكورٌنالى               

 حـ/ الصندوق 151111           
 حـ/ عقود شراء طوٌلة الاجل 151111           
            ---------------------- 

11/11/2113 
 من حـ/ المكابن  111111
 الى حـ/ الصندوق 111111           
           --------------------- 

31/12/2113 
                                       611111 – 1 

 دٌنار 61111=  --------------------القسط السنوي لاندثار المبنى = 
                                              11 

 دٌنار 15111( = 12/  3× ) 61111=  2113قسط اندثار المبنى لسنة 
 

 ًمن حـ/ قسط اندثار المبان 15111
 الى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للمبانً 15111            

                     ---------------------- 
 



 

 

 من حـ/ أ . خ 15111
 الى حـ/ قسط اندثار المبانً 15111            

                    ---------------------- 
 دٌنار 2511 ( =12/  2% × )11×  151111فابدة عقود الشراء = 

 من حـ/ فوابد مدٌنة 2511
 الى حـ/ فوابد مدٌنة مستحقة 2511         

              ---------------------- 
 من حـ/ أ . خ 2511

 الى حـ/ فوابد مدٌنة 2511         
              --------------------- 

1/11/2114 
 دٌنار 12511( = 12/  11% × )11×  151111قٌمة فابدة عقود الشراء = 

 من مذكورٌن                
 حـ/ عقود شراء طوٌلة الاجل 151111

 حـ/ فوابد مدٌنة مستحقة     2511
 حـ/ فوابد مدٌنة   12511

 الى حـ/ الصندوق 165111             
             ------------------- 

31/12/2114 
 من حـ/ قسط اندثار المبانً 61111

 الى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للمبانً 61111           
            ------------------- 

 من حـ/ أ . خ 61111
 الى حـ/ قسط اندثار المبانً 61111           
            ------------------- 

 15=  5+4+3+2+1مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً للمكابن = 
 دٌنار 133333( = 15/  5× ) 411111ابن = قسط اندثار المك

 من حـ/ قسط اندثار المكابن 133333
 الى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للمكابن 133333           

              ------------------- 
 من حـ/ أ . خ 133333
 الى حـ/ قسط اندثار المكابن 133333          

              ------------------- 
1/1/2115 

 دٌنار 116660( = 12/  5( × )51111 – 411111قسط الاندثار الصحٌح للمكابن = )
 ( دٌنار16666= ) 133333 – 116660فرق المخصص = 

 من حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للمكابن 16666
 الى حـ/ الارباح المحتجزة 16666           

               --------------------- 
31/12/2115 

 من حـ/ قسط اندثار المبانً 61111
 الى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للمبانً 61111           

                --------------------- 



 

 

 من حـ/ أ . خ 61111
 الى حـ/ قسط اندثار المبانً 61111           
            ------------------- 

 دٌنار 03333( = 15/  4( × )51111 – 411111قسط اندثار المكابن = )
 من حـ/ قسط اندثار المكابن 03333

 الى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للمكابن 03333           
              ------------------- 

 من حـ/ أ . خ 03333
 الى حـ/ قسط اندثار المكابن 03333          

              -------------------   
 
 

 / تمت العملٌات التالٌة فً شركة البصرة و المطلوب اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة:30مثال 

اشترت الشركة معدات و اثاث و سٌارات بمبلغ اجمالً مقداره  1/11/2112فً  .1

دٌنار,  241111دٌنار و قد قدرت القٌمة السوقٌة لهذه الموجودات كما ٌلً:  511111

 دٌنار السٌارات. 241111دٌنار الاثاث,  121111

اضافت الشركة خصابص اضافٌة الى السٌارات كما قامت بصبغ هذه  1/11/2112فً  .2

دٌنار لتدخل العمل  41111بمبلغ اجمالً مقداره  السٌارات لكتابة اسم الشركة علٌها

 .1/1/2113الفعلً فً 

 تالٌة لجعل المعدات جاهزة للاستخدام ابتداءً انفقت الشركة المبالغ ال 1/11/2112فً  .3

دٌنار  41111دٌنار مصارٌف بناء قاعدة كونكرٌتٌة,  31111: 1/1/2113من 

 دٌنار مصارٌف تشغٌل تجرٌبً. 31111مصارٌف تركٌب, 

اعتمدت الشركة طرٌقة مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً لاحتساب قسط اندثار  .4

سنوات, و استخدمت مع الاثاث طرٌقة القسط  6تاجً المعدات التً ٌبلغ عمرها الان

سنوات, اما بالنسبة  5و بعمر انتاجً  1/11/2112الثابت الذي دخل الى العمل فً 

للسٌارات فقد استخدمت الشركة مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً فً احتساب قسط 

 سنوات. 5اندثارها و التً ٌبلغ عمرها الانتاجً 

 دٌنار. 131111الشركة ببٌع السٌارات مقابل مبلغ مقداره  قامت 1/0/2114فً  .5

قررت الشركة تغٌٌر طرٌقة احتساب قسط اندثار المعدات الى طرٌقة  1/1/2115فً  .6

 القسط الثابت.

اكتشفت الشركة انها نسٌت الاخذ بالاعتبار قٌمة الانقاض المقدرة  1/1/2115فً  .0

 لاندثار.دٌنار عند احتساب قسط ا 21111للؤثاث البالغة 

 الحل/

1/11/2112 

 دٌنار 611111=  241111+  121111+  241111القٌمة السوقٌة الاجمالٌة = 

                      241111 

 دٌنار 211111=  511111×  ---------------كلفة المعدات = 

                    611111 



 

 

 

                    121111 

 دٌنار 111111=  511111× --------------كلفة الاثاث   = 

                    611111 

                     241111 

 دٌنار 211111=  511111×  --------------كلفة السٌارات = 

                      611111 

 من مذكورٌن           

 حـ/ المعدات 211111

 حـ/ الاثاث 111111

 حـ/ الصندوق 211111

 الى حـ/ الصندوق 511111              

            ------------------- 

1/11/2112 

 من حـ/ السٌارات 41111

 الى حـ/ الصندوق 41111          

            ------------------ 

1/11/2112 

 دٌنار 111111=  31111+  41111+  31111الكلفة المضافة للمعدات = 

 تمن حـ/ المعدا 111111

 الى حـ/ الصندوق 111111           

            ------------------- 

31/12/2112 

                                     111111 – 1  

 دٌنار 21111=  ------------------=  للؤثاثقسط الاندثار السنوي 

                                              5 

 دٌنار 5111( = 12/  3× ) 21111=  2112قسط اندثار الاثاث 

 من حـ/ قسط اندثار الاثاث 5111

 الى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للاثاث 5111             

               ------------------------ 

 من حـ/ أ . خ 5111

 الى حـ/ قسط اندثار الاثاث 5111             

                   ------------------- 

31/12/2113 

 21= 6+5+4+3+2+1مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً للمعدات= 

 دٌنار 05014( = 21/  6( × ) 1 – 311111= ) 2113قسط اندثار 

 



 

 

 من حـ/ قسط اندثار المعدات 05014

 الى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للمعدات 05014            

               ----------------------- 

 من حـ/ أ . خ 05014

 من حـ/ قسط اندثار المعدات 05014           

              ------------------------ 

31/12/2113 

 من حـ/ قسط اندثار الاثاث  21111

 للؤثاثالى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم  21111           

              ----------------------- 

 أ . خ من حـ/ 21111

 من حـ/ قسط اندثار الاثاث  21111           

             ------------------------ 

31/12/2113 

 15=  5+4+3+2+1مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً للسٌارة = 

 دٌنار 01111( = 15/  5× ) 241111= 2113قسط اندثار السٌارة 

 من حـ/ قسط اندثار السٌارات 01111

 الى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للسٌارات 01111           

               ---------------------------- 

 من حـ/ أ . خ 01111

 من حـ/ قسط اندثار السٌارات 01111          

               --------------------------- 

1/0/2114 

 دٌنار 41111( = 12/  6× ) 01111=  2114قسط اندثار السٌارة 

 من حـ/ قسط اندثار السٌارات 41111

 الى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للسٌارات 41111          

                -------------------------- 

 من حـ/ أ . خ 41111

 من حـ/ قسط اندثار السٌارات 41111          

               --------------------------- 

 من مذكورٌن              

 حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للسٌارات 121111

 حـ/ الصندوق 131111

 الى مذكورٌن                         

 حـ/ السٌارات 241111              

 حـ/ ارباح بٌع موجودات ثابتة  11111               

                 ----------------------- 



 

 

31/12/2114 

 من حـ/ قسط اندثار الاثاث 21111

 للؤثاثالى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم  21111             

                 ---------------------- 

 من حـ/ أ . خ 21111

 الى حـ/ قسط اندثار الاثاث 21111             

                  ---------------------- 

 دٌنار 01420( = 21/  5( × ) 1 – 311111قسط اندثار المعدات = ) 

 من حـ/ قسط اندثار المعدات 01420

 الى حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للمعدات 01420            

               ----------------------- 

 من حـ/ أ . خ 01420

 من حـ/ قسط اندثار المعدات 01420           

              ------------------------ 

1/1/2115 

 دٌنار 150143=  01420+  05014الاندثار المتراكم وفق للمعدات وفق الطرٌقة القدٌمة = 

 الاندثار وفق الطرٌقة الجدٌدة

                              311111 – 1 

 دٌنار 51111=  ---------------------قسط اندثار المعدات = 

                                     6  

 دٌنار 111111=  2×  51111(= 2114, 2113الاندثار المتراكم وفقا للطرٌقة الجدٌدة )

 ( دٌنار50143= ) 150143 – 111111فرق المخصص = 

 من حـ/ مخصص الاندثار المتراكم للمعدات 50143

 الى حـ/ الارباح المحتجزة 50143           

                --------------------- 

 دٌنار 45111=  21111+  21111+  5111=  للؤثاثمخصص الاندثار المتراكم 

                               111111 – 21111 

 دٌنار 16111=  ---------------------------قسط الاندثار الصحٌح = 

                                          5 

 دٌنار 4111( = 12/  3× ) 16111=  2112اندثار الاثاث قسط 

 دٌنار 16111=                              2113قسط اندثار الاثاث 

 دٌنار 16111=                              2114قسط اندثار الاثاث 

                                                         ---------------- 

 دٌنار 36111الاندثار المتراكم الصحٌح                                

 ( دٌنار0111= ) 45111 – 36111فرق المخصص = 

 

 



 

 

 للؤثاثمن حـ/ مخصص الاندثار المتراكم  0111

 الى حـ/ الارباح المحتجزة 0111           

                --------------------- 

 التالٌة فً شركة البصرة الصناعٌة للؤثاث:/ تمت العملٌات  41 مثال

قامت الشركة بالتعاقد مع احدى الشركات الاجنبٌة لاستٌراد ماكنة  15/1/2113فً  .1

 دٌنار دفعت نقداً. 511111خاصة بإنتاج الاثاث قٌمتها 

دٌنار نقداً  51111دفعت الشركة مصارٌف نقل و تأمٌن مقدارها  10/1/2113فً  .2

 مٌناء ام قصر.لنقل الماكنة الى 

دٌنار  01111وصلت الماكنة للمٌناء و دفعت الشركة مبلغ   11/2/2113فً  .3

 دٌنار مصارٌف نقل الماكنة الى الشركة. 11111مصارٌف كمركٌة نقداً, كما دفعت 

دٌنار,  31111قامت الشركة ببناء منصة لنصب الماكنة علٌها بكلفة  21/2/2113فً  .4

دٌنار مصارٌف تجرٌب و  11111ٌب نقداً, و دٌنار اجور ترك 11111كما دفعت 

 اختبار نقداً.

 11111دخلت الماكنة الى الخدمة الفعلٌة حٌث قدر انها سوف تنتج  1/3/2113فً  .5

 وحدة خلال عمرها الانتاجً و بدون انقاض, و تندثر بطرٌقة عدد الوحدات المنتجة.

 5111مقدارها  قامت الشركة بدفع مصارٌف صٌانة دورٌة للماكنة 1/11/2113فً  .6

 دٌنار نقداً.

 211111قدرت قٌمة العدد و الادوات المستخدمة فً الشركة بمبلغ  31/12/2113فً  .0

دٌنار و هً تندثر بطرٌقة  221111كانت  31/12/2112دٌنار, علماً ان قٌمتها فً 

 اعادة التقدٌر.

 وحدة. 511كانت عدد الوحدات المنتجة من الماكنة  2113خلال سنة  .0

 دٌنار. 51111اشترت الشركة عدد و ادوات اضافٌة بمبلغ  1/5/2114فً  .0

وحدة, كما قدرت قٌمة  1511بلغت الوحدات المنتجة من الماكنة  2114خلال سنة  .11

 دٌنار. 221111العدد و الادوات المستخدمة فً الشركة بمبلغ 

تبٌن ان الشركة قد نسٌت الاخذ بالاعتبار قٌمة الانقاض للماكنة و  1/1/2115فً  .11

 دٌنار. 111111البالغة 

دٌنار علماً انها انتجت لغاٌة هذا التارٌخ  411111تم بٌع الماكنة بمبلغ  1/6/2115فً  .12

 .2115وحدة خلال سنة  1111

 ؟2115و  2114و  2113المطلوب/ اثبات كافة قٌود الٌومٌة و للسنوات 

 

 / فٌما ٌلً العملٌات التً تمت فً شركة البصرة:41 مثال

دٌنار سددت منها  311111اشترت الشركة قطعة ارض بمبلغ  2114/ 1/0فً  .1

دٌنار نقداً و الباقً على شكل ثلاثة اقساط متساوٌة تدفع كل ستة اشهر مع  151111

 % مع كل قسط.11دفع فابدة على المبلغ غٌر المسدد بنسبة 

قامت الشركة بإنشاء مبنى خاص بها على الارض المشتراة و قد كانت التكالٌف  .2

 ة بهذا المبنى كما ٌلً:الخاص



 

 

 541111دٌنار اجور المهندسٌن فً اعداد التصامٌم و الاشراف على البناء,  41111

دٌنار  111111دٌنار اجور عمال البناء,  321111دٌنار مواد مباشرة خاصة بالبناء, 

 مصارٌف غٌر مباشرة.

اسمٌة  سهم بقٌمة 111111قامت الشركة بشراء مكابن مقابل اصدار  1/2/2115فً  .3

دٌنار للسهم الواحد, فً حٌن ان  0دٌنار للسهم الواحد و قد كانت القٌمة السوقٌة لها  0

دٌنار, و قد كانت القٌمة السوقٌة للسهم هً  1111111القٌمة السوقٌة للمكابن هً 

 الاكثر وضوحاً.

دٌنار لنصب و تركٌب و تجرٌب  111111دفعت الشركة مبلغ  15/2/2115فً  .4

 راة.المكابن المشت

دخل المبنى و المكابن الى العمل الفعلً و قد استخدمت الشركة طرٌقة  1/4/2115فً  .5

القسط الثابت فً احتساب الاندثار للمبنى فً حٌن استخدمت طرٌقة ساعات التشغٌل 

بالنسبة للمكابن حٌث تبلغ عدد ساعات التشغٌل اثناء العمر الانتاجً لهذه المكابن 

 ساعة. 211111

 ساعة. 11111بلغت ساعات التشغٌل الفعلٌة للمكابن  31/12/2115فً  .6

تبٌن للشركة انها اخطأت باحتساب اندثار المكابن حٌث انها اهملت  1/1/2110فً  .0

 دٌنار فً نهاٌة عمرها الانتاجً. 111111وجود انقاض بقٌمة 

 ؟ 2110, 2116, 2115,  2114المطلوب/ اثبات كافة قٌود الٌومٌة اللازمة عن السنوات 

 
 / فٌما ٌلً العملٌات التً تمت فً شركة البصرة التجارٌة:42 مثال

الف دٌنار من مصرف الرافدٌن  311111اقترضت الشركة مبلغ  15/5/2114فً  .1

دٌنار,  51111اودعته فً حسابها لدى نفس المصرف, و بشروط تسدٌد بثلاث دفعات 

% على ان 5فابدة  أشهر و بنسبة 6دٌنار على التوالً كل  151111دٌنار,  111111

 تسدد الفابدة مع كل قسط نقداً.

استخدمت الشركة مبلغ القرض فً شراء عدد و ادوات بمبلغ  2114/ 1/6فً  .2

 دٌنار. 211111دٌنار و سٌارة بمبلغ  111111

قامت الشركة بصبغ السٌارة و كتابة اسم الشركة علٌها بمبلغ  2114/ 11/6فً  .3

سنوات و  6و بعمر انتاجً  1/0/2114ً دٌنار و اصبحت جاهزة للعمل ف 41111

 هً تندثر بطرٌقة القسط الثابت.

 دٌنار. 41111اشترت الشركة عدد و ادوات اضافٌة بقٌمة  21/4/2115فً  .4

دٌنار  31111اكتشفت الشركة انها اهملت قٌمة انقاض السٌارة البالغة  1/1/2116فً  .5

 عند احتساب قٌمة الاندثار.

دٌنار  101111باستبدال السٌارة بأخرى قٌمتها السوقٌة قامت الشركة  1/4/2116فً  .6

سنوات و تندثر بطرٌقة  6دٌنار عمرها الانتاجً  11111مع دفع مبلغ اضافً مقداره 

 القسط الثابت.

علما ان القٌمة المقدرة  2116, 2115, 2114المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة الخاصة بالسنوات 
 دٌنار على التوالً؟ 01111دٌنار,  111111دٌنار,  01111للعدد و الادوات هً 



 

 

 
 

 / فٌما ٌلً العملٌات التً تمت فً شركة البصرة التجارٌة:43 مثال

دٌنار اثاث,  111111ظهرت الارصدة التالٌة فً دفاتر الشركة:  1/1/2114فً  .1

 41111دٌنار مكابن, مخصص اندثار الاثاث  311111دٌنار مبانً,  511111

 61111دٌنار, مخصص اندثار المكابن  111111لمبانً دٌنار, مخصص اندثار ا

 دٌنار.

سنوات و  4المعلومات الخاصة بالأصول اعلاه هً كما ٌلً: العمر الانتاجً للؤثاث  .2

سنوات  11ٌندثر بطرٌقة مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً, العمر الانتاجً للمبانً 

ساس الوحدات المنتجة علما ان و تندثر بطرٌقة القسط الثابت, تندثر المكابن على ا

 205111اجمالً عدد الوحدات التً تنتجها هذه المكابن خلال عمرها الانتاجً هً 

 دٌنار. 25111وحدة لتصبح بعدها انقاض بقٌمة مقدرة 

 2114تبٌن ان عدد الوحدات المنتجة بواسطة المكابن خلال سنة  31/12/2114فً  .3

 وحدة. 31111هً 

 151111شركة باستبدال الاثاث باخر جدٌد قٌمته السوقٌة قامت ال 2115/ 1/11فً  .4

علما ان العمر  دٌنار 11111دٌنار و قد قدمت الشركة بالإضافة الى اثاثها مبلغ 

 .سنوات و ٌندثر بطرٌقة القسط الثابت 5الانتاجً للؤثاث الجدٌد هو 

ت قٌمة و قبل اجراء التسوٌات الجردٌة تبٌن للشركة انها قد اهمل 31/12/2115فً  .5

دٌنار عند احتساب قسط الاندثار و قامت بتصحٌح  51111انقاض المبانً البالغة 

 الخطأ.

 2115تبٌن ان عدد الوحدات المنتجة بواسطة المكابن خلال سنة  31/12/2115فً  .6

 وحدة. 35111هً 

دٌنار علما انها  151111قامت الشركة ببٌع المكابن بمبلغ مقداره  1/4/2116فً  .0

 .2116وحدة خلال سنة  11111انتجت 

 ؟ 2116, 2115, 2114المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة للسنوات 
 

 

 :2115تمت العملٌات التالٌة فً شركة البصرة الصناعٌة خلال سنة / 44 مثال

تعاقدت الشركة مع شركة سٌمنز الالمانٌة لشراء ماكنة متخصصة بقٌمة  1/4فً  .1

 المبلغ بصك.دٌنار و قد دفعت الشركة هذا  511111

دٌنار نقدا مصارٌف نقل و تأمٌن على الماكنة  51111دفعت الشركة مبلغ  11/4فً  .2

 الى مٌناء ام قصر.

 دٌنار نقدا مصارٌف كمركٌة و رسوم. 31111دفعت الشركة مبلغ  1/5فً  .3

دٌنار نقدا مصارٌف نقل الماكنة من المٌناء الى  21111دفعت الشركة مبلغ  6/5فً  .4

 مصانع الشركة.



 

 

بدأت الشركة بإنشاء مبنى لٌتم وضع الماكنة فٌه و قد كانت التكالٌف على  21/5ً ف .5

دٌنار مصارٌف  41111دٌنار اجور,  51111دٌنار مواد,  61111النحو التالً: 

 اخرى, كلها نقدا.

سنوات للمبنى  11دخل المبنى و الماكنة للعمل الفعلً و بعمر انتاجً  1/1/2116فً  .6

دٌنار على ان ٌحسب قسط الاندثار بطرٌقة القسط  11111قٌمة لٌصبح بعدها انقاض ب

سنوات على ان ٌحسب قسط الاندثار بطرٌقة مجموع  5الثابت, و عمر انتاجً للماكنة 

 ارقام سنوات العمر الانتاجً.

و قبل اجراء التسوٌات الجردٌة وجدت الشركة ان العمر الانتاجً  31/12/2116فً  .0

سنوات و لتصبح بعدها انقاض بقٌمة  5سنوات بدل  6للماكنة ٌمكن ان ٌمتد الى 

 دٌنار. 41111

قامت الشركة باستبدال الماكنة بأخرى اكثر كفاءة القٌمة السوقٌة للماكنة  1/0/2110فً  .0

دٌنار على ان تستخدم  211111دٌنار مع دفع مبلغ اضافً مقداره  051111الجدٌدة 

حتساب قسط الاندثار علما ان الماكنة طرٌقة مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً فً ا

 سنوات. 5الجدٌدة عمرها 

 ؟2110, 2116, 2115المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة للسنوات 

 

 مثال/ فٌما ٌلً العملٌات التً تمت فً شركة مٌسان:

دٌنار  021111اشترت شركة مٌسان ماكنة و سٌارة و اثاث بمبلغ  25/0/2115فً  .1

دٌنار و  251111دٌنار و  411111هذه الموجودات هً علما ً ان القٌم السوقٌة ل

 دٌنار على التوالً. 151111

 دٌنار مقابل تركٌب الاثاث. 21111دفعت الشركة مبلغ  20/0/2115فً  .2

سنوات و باستخدام  3دخل الاثاث للاستخدام الفعلً بعمر انتاجً  1/0/2115فً  .3

 دٌنار. 15111عمر الانتاجً طرٌقة القسط الثابت و قدرت قٌمة الانقاض فً نهاٌة ال

اكملت الشركة بناء القاعدة الكونكرٌتٌة للماكنة و دفعت مصارٌف  1/11/2115فً  .4

دٌنار حٌث دخلت الماكنة الى العمل فً نفس التارٌخ و استخدمت  61111البناء البالغة 

الشركة طرٌقة معدل الاندثار للوحدة المنتجة فً احتساب اندثار الماكنة و قد قدرت 

وحدة  511111لوحدات التً ٌمكن انتاجها من الماكنة خلال عمرها الانتاجً بـ ا

 دٌنار. 21111لتصبح بعدها انقاض بقٌمة 

  وحدة. 31111بلغت الوحدات المنتجة من الماكنة  31/12/2115فً  .5

دخلت السٌارة الى الاستخدام الفعلً بعد ان اكملت الشركة اجراء  1/1/2116فً  .6

دٌنار و قد استخدمت الشركة  51111علٌها و التً بلغت تكالٌفها  التعدٌلات اللازمة

 سنوات. 4طرٌقة مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً لاحتساب الاندثار بعمر انتاجً 

قامت الشركة باستبدال طرٌقة الاندثار المستخدمة مع الماكنة الى  1/0/2116فً  .0

سنوات تبدء من تارٌخ دخولها الى  5طرٌقة القسط الثابت حٌث قدر عمرها الانتاجً بـ 

 01111دٌنار علما ان الماكنة انتجت  41111العمل, لتصبح بعدها انقاض بقٌمة 

 .2116وحدة خلال سنة 



 

 

 دٌنار. 105111قامت الشركة ببٌع السٌارة بمبلغ  1/11/2116فً  .0

 فقط؟ 2116و  2115المطلوب/ اثبات كافة قٌود الٌومٌة و التسوٌات للسنوات 

 


